附件1

区级部门整体绩效自评报告

部门名称：梅州市梅县区审计局（公章）

下属二级预算单位数量：0

填报人：黄莉

联系电话：0753-2589940

填报日期：2022年5月7日

一、部门基本情况

（一）部门整体概况
1.主要职责
（1）负责对区级财政收支和法律法规规定属于审计监督范围的财务收支的真实、合法和效益进行审计监督，对公共资金、国有资产、国有资源和领导干部履行经济责任情况实行审计全覆盖，对领导干部实行自然资源资产离任审计，对有关重大政策措施和宏观调控部署贯彻落实情况进行跟踪审计。对审计、专项审计调查和核查社会审计机构相关审计报告的结果承担责任，并负有督促被审计单位整改的责任。

（2）参与起草有关地方性审计法规、规章草案，拟定本区审计政策，制定审计指南并监督执行。参与起草财政经济及其相关的法规、规章草案。对直接审计、调查和核查的事项依法进行审计评价，作出审计决定或提出审计建议。

（3）向区委审计委员会提出年度区级预算执行和其他财政收支情况审计报告。向区政府和市审计局提出年度区级预算执行和其他财政收支情况的审计结果报告。受区政府委托向区人大常委会提出区级预算执行和其他财政收支情况的审计工作报告、审计查出问题整改情况报告。向区委、区政府和市审计局报告对其他事项的审计和专项审计调查情况及结果。依法向社会公布审计结果。向区委、区政府有关部门和镇党委、政府通报审计情况和审计结果。

（4）直接审计下列事项，出具审计报告，在法定职权范围内作出审计决定：有关重大政策措施和宏观调控部署贯彻落实情况；区级预算执行和其他财政收支，区级各部门（含直属单位）预算执行情况、决算草案和其他财政收支；区人民政府预算执行情况、决算草案和其他财政收支；使用区财政资金的事业单位和社会团体的财务收支；区政府投资和以区政府投资为主的建设项目的预算执行情况和决算，区重大公共工程项目的资金管理使用和建设运营情况；自然资源管理、污染防治和生态保护与修复情况；区属国有企业和金融机构、区政府规定的区属国有资本占控股或主导地位的企业和金融机构境内外资产、负债和损益，区驻外非经营性机构的财务收支；有关社会保障基金、社会捐赠资金和其他有关基金、资金的财务收支；国际组织和外国政府援助、贷款、赠款项目；以及法律法规规定的其他事项。

（5）按规定对区管党政主要领导干部及其他单位主要负责人实施经济责任审计和自然资源资产离任审计。

（6）组织实施对财经法律法规、规章、政策和宏观调控措施执行情况、财政预算管理及国有资产管理使用等与区级财政收支有关的特定事项进行专项审计调查。

（7）依法检查审计决定执行情况，督促整改审计查出的问题，依法办理被审计单位对审计决定提请行政复议、行政诉讼或区政府裁决中的有关事项，协助配合有关部门查处相关重大案件。

（8）指导、监督全区内部审计工作和农村集体经济审计工作，核查社会审计机构对依法属于区审计局审计监督对象的单位出具的相关审计报告。

（9）组织开展审计领域的对外交流与合作，指导和推广信息技术在审计领域的应用。

（10）完成区委、区政府和上级审计机关交办的其他任务。

2.内设机构构成
本单位内设：办公室、审计委员会办公室秘书股、财政金融债务审计股、经济责任与农业农村审计股、行政事业与社会保障审计股、法规审理股、整改监督与投资企业审计股。设立事业单位计算机审计中心。

3.人员编制情况

本单位2021年度编制数26名，实有在职人员共计19人，其中：行政编制19名，实有在职人员14人；后勤人员编制2名，实有在职1人；事业编制5名，实有在职4人；退休人员15人，离休人员1人。

（二）年度总体工作和重点工作任务

聚焦“六稳”“六保”政策的贯彻落实，加大政策跟踪审计力度;聚焦财政预算绩效管理改革，深化财政审计工作;聚焦补短板、固根基，加强民生审计工作;聚焦助力打赢“三大攻坚战”，认真做好精准脱贫、乡村振兴、污染防治、风险防范等相关审计工作;聚焦权力规范运行，不断深化领导干部经济责任审计工作;聚焦战疫情、促发展，统筹抓好相关各级审计工作。
（三）部门整体收入和部门整体支出情况

本单位2021年整体收入615.73万元，其中,财政拨款收入615.73万元，占总收入的100%。整体支出615.73万元，其中，一般公共服务支出596.25万元，占总支出的96.84%；社会保障和就业支出19.48万元，占总支出的3.16%。
二、绩效自评情况

（一）自评结论

2021年，本单位积极履职，强化管理，较好地完成年度工作任务。单位整体支出绩效目标完成情况与效益主要是：依法全面履行审计监督职责，有效发挥审计在党和国家监督体系中的重要作用。在保障日常办公正常运转的情况下，通过不断健全内部管理制度，梳理内部管理流程，认真贯彻落实中央八项规定精神和厉行节约的要求，从严控制经费开支，单位整体支出管理水平得到提升。

（二）部门整体支出绩效指标分析

1.预算编制情况

（1）预算编制

①预算编制合理性

部门预算分配不固化，根据实际情况进行合理调整，功能分类和经济分类编制准确，年度中间无大量调剂，项目之间未频繁调剂，预算编制较为合理。

②预算编制规范性

符合区财政2021度有关预算编制的原则和要求，符合专项资金预算编制和项目库管理要求，预算编制规范。

③财政拨款收入预决算差异率
2021年，本单位收入决算数615.73万元，收入调整预算数615.73万元，财政拨款收入预决算差异率为0。

（2）年度总目标任务设置

①总目标任务合理性

一是本单位根据实际情况和年度计划申请财政资金，能够得到较充足的资金支持；二是2020年至2021年新招录共计3名编制人员，通过发挥具有丰富审计经验的老同志“传帮带”的重要作用，结合“以审代训”、“以老带新”等方式的培养，使新同志快速成长，具备了开展审计工作的素养和能力；三是本单位申报的审计项目经上级部门可行性研究批示后实施等。

②总目标任务明确性

组织开展财政预算执行、决算草案和其他财政收支情况审计；组织开展预算执行和其他财政收支情况审计；组织开展领导干部经济责任审计；组织开展等专项审计（调查）；协助省市审计部门完成各类审计项目，协助区级有关部门完成相关工作等。工作目标明确，审计任务清晰。

2.预算执行情况

（1）资金管理

①结转结余率

本单位2021年年初财政拨款结转和结余收入决算数0元、年末财政拨款结转和结余决算数0元，结转结余率为0。

②财务管理合规性

本单位支出范围、程序、用途、核算符合国家财经法规和财务管理制度及有关专项资金管理办法的规定。

（2）信息公开

①预决算公开合规性

2021年度，部门预算按规定于规定时间在单位网站公开；部门决算已按规定时间于2022年1月25日编制部门决算报表，暂未公开。

②绩效信息公开情况

本单位绩效目标、绩效自评资料按规定于规定时间在单位网站公开。

（3）采购管理

2021年度，本单位无政府采购。

（4）项目管理

①项目支出绩效完成情况

2021年度，本单位“专项审计助理、聘用第三方、审计专项经费”项目的实际支出114万元，“审计辅助费用”项目的实际支出50万元，已按审计方案实施，完成率达到100%。

②项目实施程序

本单位审计项目实施方案严格按《梅州市梅县区审计局审计项目计划管理办法（试行）》规定执行。按照国家审计准则等规定的程序编制年度审计项目计划，并按规定履行报批程序设立及调整。按规定程序报经批准后，由审计项目承担股室负责组织实施。

③项目资金使用监管情况

通过现场核查、签到表记录等方式，对项目资金的使用情况以及项目实施进度开展定期或不定期检查，保障资金支付进度和项目实施进度，及时对项目资金的执行情况开展监控。

（5）资产管理

①资产配置合规性

本单位资产配置合理，办公室面积和办公设备配置未超过规定标准。

②资产收益上缴的及时性

本单位2021年度无资产处置情况，且本单位无对外出租的国有资产，故无使用收益。

③资产盘点情况

本单位2021年度因业务繁忙，未进行资产盘点

④数据质量

本单位2021年度行政事业性国有资产年报数据完整、准确，核实性问题均能提供有效、真实的说明，且资产账与财务账、资产实体相符。

⑤资产管理合规性

本单位能够按照《行政单位国有资产管理暂行办法》《事业单位国有资产管理暂行办法》等制度要求执行有关规定；2021年，本单位未对外出租、出借国有资产，无处置国有资产情况。

3.预算使用效益

（1）经济性

①经济成本控制情况

2021年，本单位无违规擅自超预算行为，核算精准合理，注重经济成本控制。

②公用经费控制率

2021年，本单位“三公”经费预算安排13.23万元，实际支出0.94万元；日常公用经费决算数未超过日常公用经费调整预算数。

（2）效率性

①重点工作完成率

2021年度，本单位主要围绕审计工作服务经济社会发展大局，稳步推进重大政策落实跟踪、财政预算执行、经济责任、民生保障等审计工作。顺利完成省、市相关部门和区委、区政府交办的工作任务，共完成25个审计重点项目，任务完成率达到100%。

②年度总体目标任务完成率

2021年全年预算数615.73万元，执行数615.73万元，预算执行率为100%。使用审计项目资金聘请协审员和第三方机构人员共同完成审计项目共计25个，并参与单位日常办公及项目整改后续跟踪等工作，年度总体目标任务完成率达到95%。
③项目完成及时性

本单位根据《关于印发<梅州市梅县区审计局审计项目计划管理办法（试行）>的通知》（梅县区审字〔2021〕7号）“审计年度为每年7月1日开始至次年6月30日止”的规定，部分项目存在跨年度情况，并按照各项目实际时间与预期时间对比完成及时。

（3）效果性

①社会经济环境效益

2021年，本单位财政审计项目的实施发挥了审计监督财政收支、财务收支真实、合法和效益的行为，规范财经运行的作用；民生审计项目的实施促进惠民富民政策落地生根、发挥实效；资源环境审计项目的实施促进节能环保、水土保持、水源保护等重大政策落地生根。

（4）公平性

①群众信访办理情况

为了更好地提供政府信息公开服务，方便公众快速、准确地查找梅州市梅县区审计局依法公开的政府信息，制订了政府信息公开指南。2021年9月，本单位协助调查了邹某某等人的信访信一事，经成立的工作组进行现场核实后，出具了答复意见，因内容涉密，此处不予公开。

②公众或服务对象满意度

开展自然资源生态环境保护、社保基金预算执行、生态补偿金管理使用和政策落实、禁食陆生野生动物清退补偿、万里碧道专项资金等关系民生的审计项目，保障改善民生，使人民群众有更多的获得感和幸福感。
（三）部门整体支出绩效管理存在问题及改进意见

（1）存在问题

通过绩效自评结果对比倒查年初绩效目标设定情况，发现年初绩效目标设定不够科学合理，主要是审计年度与实际年度存在差距，导致跨年度审计项目完成情况统计存在困难；对资产的管理存在漏洞，主要是年度工作任务重、业务繁忙，无剩余人力对资产进行盘点；审计工作量与在职人数矛盾突出，缺乏工程审计等专业人员，且上级部门、同级其他部门需抽调我单位人员协助工作，导致本单位需要不断聘请外部人员力量完成审计工作。
（2）改进意见

针对绩效自评工作中发现的问题和不足，本单位将进一步加强固定资产配置、使用和有效管理，提高单位内部机构的资产管理意识；继续细化预算编制工作，精准编制公用经费等支出预算，不断提高预算制定的科学性、准确性和有效性；对外招录相应专业人才编制，扩充审计力量。
三、下一步工作计划
下一步，我们将以更强的责任担当、更好的精神状态、更优的纪律作风，科学把握形势变化、找准工作着力点、发挥审计专业优势，依法履行审计“治已病、防未病”监督职责，尽责担当，推动审计事业创新发展，推动梅县更高质量发展，为建设宜居宜业宜游“叶帅故里•大美梅县”作出新的更大贡献。


