水车镇2021年政府工作报告
过去的一年，在区委、区政府和镇党委的正确领导下，在镇人大的监督支持下，我镇坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中、六中全会及习近平总书记系列重要讲话、重要指示批示精神，深入学习市委第八次党代会及区委第二次党代会精神。按照中央和省、市、区的决策部署，守初心、担使命，惠民生、保稳定，埋头苦干，毅勇前行，我镇经济社会各项事业得到了全面发展，社会实现了和谐稳定。现将一年来工作情况汇报如下：
一、压实责任守阵地，联防联控卓有成效

（一）疫情防控有力有效。我镇坚持人民至上、生命至上，织起“外防输入、内防反弹”严密防线，压实“四方责任”，落实“四早”要求，制定完善防控应急预案，科学做好防控物资储备，因时因势动态调整防控策略，抓好各类重点人员的摸排和健康监测，及时报送和发布防控信息，常态化做好疫情防控，巩固来之不易的疫情防控成果。组织镇卫生院、居委开展冬春新冠肺炎聚集性疫情处置演练，慎终如始抓好常态化疫情防控。

（二）疫苗接种有序推进。全力以赴加快构建全民免疫屏障，守护人民群众健康。实行网格化人员管理，加强宣传，逐户上门核查，逐一分析原因，逐人做通思想工作。科学组织开展新冠疫苗下乡接种活动，把新冠疫苗接种服务送到村，将新冠疫苗接种服务变“最后一公里”为“贴心零距离”，确保疫苗接种目标人群实现“应接尽接、适接尽接”。2021年，我镇接种一针疫苗8174人，接种二针疫苗7639人，接种加强针754人，三周岁以上各年龄段人群接种率均已超过80%。

（三）社会治理和谐稳定。大力宣传推进“国家反诈APP”安装工作，超额完成市、区下达的安装任务数。大力组织“全能神”等邪教的摸排调查工作，通过婚姻家庭纠纷隐患为调查线索，全面排查邪教可疑人员。抽调精干力量，在敏感时间节点对维稳重点人员实行24小时全天候、全方位盯紧看牢，及时掌握动态信息，出现到省进京等异动情况，即刻启动应急预案，派出工作小组跟随劝返接离。扎实推进“枫桥经验”，加强对本镇不稳定因素和纠纷隐患的排摸和调解工作，做到小事不出村，大事不出镇，矛盾不上交。

（四）安全生产扎实推进。明确全镇安全生产事故控制目标、主要管理目标、主要工作重点及“一岗双责”安全生产责任制考核管理办法，形成主要领导亲自抓，分管领导具体抓，相关部门工作人员专门抓的工作格局，完善安全生产监督管理体系和监管机制，确保全镇安全生产监管工作不失控。

二、凝心聚力抓落实，战斗堡垒筑牢夯实

（一）深化改革落地见效。一是做好全面承接上级下放的各类经济社会管理权限工作。依法依规完善相关程序，梳理镇级权责清单，完成下放职权事项交接工作，明确职责权限，厘清权责边界，建立工作衔接机制，切实解决我镇经济社会管理权限不足、有责无权、权责不清的问题。二是成立综合行政执法委员会工作平台。组建综治行政执法委员会工作平台领导小组，负责自然资源、规划建设、生态环境保护、市场监督、卫生健康、社区和乡村治理、农业技术推广使用等领域的综合行政执法工作。同时，成立综合行政执法办案机构，提高综合执法的统筹能力，积极搭建综合行政执法联动平台，将规划、农业、林业、水利、环保、畜牧水产等有关部门纳入联动平台，形成执法合力，建立健全一体化综合指挥平台，实现统一指挥协调、信息互联共享、部门齐抓共管的综合行政执法办案机构。

（二）队伍建设全面加强。一是顺利完成镇级换届工作。圆满完成镇级换届工作，选优配强镇级领导班子，研究生以上学历由原来2人提升至5人，平均年龄从41岁下降至37.8岁。二是顺利完成村级换届工作。新任党组织书记挑担上岗，19个村（社区）“三个一肩挑”比例从77.8%提高至100%；村主任平均年龄由原来56周岁下降至46周岁，其中女性村主任1名，实现了我镇女性村主任“零”的突破。三是切实提高拒腐防变能力。组织全体镇村干部共600多人次收看警示教育片，利用镇村两级LED屏幕、微信群、粤政易等新媒体手段，积极推送严肃换届纪律、严守八项规定和反“四风”等内容，筑牢拒腐防变的思想道德防线。

（三）干群服务意识稳步提高。我镇大力弘扬志愿精神，积极培育志愿服务文化，确定志愿服务的工作流程和活动项目，开展关爱空巢老人、留守儿童活动，开展“两美”行动，支持城市文明卫生建设，助力疫苗接种有序进行等的志愿活动。本年度组织镇、村干部、中小学生、党员群众志愿者等4000余人次做好各项志愿工作。
三、砥砺奋进谋发展，坚持不懈惠民生
（一）筑牢筑实产业发展。一是发展壮大集体经济。开展好村级集体经济试点工作壮大村级集体经济工作，通过入股分红、发展光伏、拆旧复垦、发展乡村振兴等项目壮大村集体经济，全面消除年收入5万元以下的集体经济薄弱村，其中9个村实现集体经济收入10万元以上。二是开展特色园区申报。做好粮食创高产示范片和优质金柚园申报工作，建立一个200亩连片农田，进行规范化管理，以点带面，起到科技示范作用，试点区各点水稻粮食总量亩产均比常规种植增幅10%以上。在水车村建立一个金柚优质园种植基地，在新湖村新建一个350亩的金柚种植标准园，本年全镇已完成金柚种植1150亩。三是推进“一村一品、一镇一业”建设。投入100万元，支持梅州市九野家庭农场一村一品“中华鳖”养殖，广东侨微生物科技有限公司一村一品“木耳”种植。四是推动传统手工艺品发展，引进梅州镁坍工贸有限公司投资建厂，支持梅州市利臻实业有限公司增资扩产。五是鼓励水产行业升级，支持梅州市九龙山矿泉饮料有限公司制定上规发展规划，涉及投资5亿元，建设占地面积6000多平方米，年产量约5万吨的水饮料生产车间，分三期推进占地约27300平方米的文化生态园。
（二）惠民实效保民生。一是努力保障群众出行安全。投入75万元完成206国道路灯建设（一期）及水车大桥路面亮化工程，实现3.8公里道路亮灯照明；投入210多万元完成鹅峰村1.5公里村道、巷道拓宽硬底化建设；投入800多万元完成小桑河段护岸修复、中心小学损毁管道和路面修复、水库防汛道路维修、梅畲快线梧塘出口新建、梅汕铁路梧塘段“平改立”、小桑片水毁修复等工程项目建设。二是保障群众生产生活用水安全。投入1100多万元完成大窝灌区抢修工程，完成梅县区水车镇全域自然村集中供水工程，并委托第三方单位对镇、村供水设施运营与维护。三是积极消除风险隐患。投入20万元完成11户削坡建房户隐患整治，因地制宜地实施削坡减载、修筑挡土墙、挖掘排水沟等，完成礤下村废弃石场围蔽、加装监控、加挂警示牌等，完成1户困难群众危房改造工作，切实保障群众生命财政安全；四是基础保障有效实施。对符合低保条件的贫困户做到应保尽保，动态调整低保户，至2021年12月，全镇共有低保户271户547人，全年累计发放低保金242万多元；对有劳力且因疾病导致收入过低的列入低收入人群实行一站式医疗救助，全镇共16户，34人，极大缓解低保低收入人群在医疗方面的支出压力；实行临时救助政策，共临时救助低保、特困和支出型困难户32人次13.11万元，促进社会和谐稳定。退役军人各项抚恤金均及时发放，各项优待政策及时传达到位，各项优抚政策得到落实。

（三）重点村工作有效开展。着重推动基础薄弱村坑尾、新湖的乡村振兴建设。投入200万元升级改造坑尾文史馆，重修红军路、哨所、战壕、红军医院等一批革命遗址，发掘保护红色资源，建设红色旅游路线。投入190多万元建造新湖村登桂桥，投入30多万元建设新湖村小广场，建设乡村旅游驿站，并对党员活动室进行升级改造，拟用政府扶持集体经济补助金入股梅州市优智汽车有限公司，每年分红4万元，不断壮大村集体经济收入，两个重点村工作初见成效。
（四）统筹打好打赢三大战役。一是巩固脱贫成果。严格落实“四个不摘”，聚焦“两不愁三保障”目标任务，积极落实贫困户教育、医疗、养老等保障，扎实推进务工就业、种植养殖等项目。制定《水车镇关于健全防止返贫动态监测和帮扶机制的工作方案》，制定主要领导亲自抓，分管领导具体抓，各办、站、所全面抓的工作格局。坚持开发式与保障式帮扶措施相结合，认定9户25人为防止返贫致贫监测对象，并为有劳动能力监测对象购买生产物资，为所有无劳动能力脱贫户及防止返贫致贫监测对象共162户262人购买“保尚保”医疗补充保险，为所有脱贫户及边缘易致贫户共282户购买“防返贫”保险。开展扶贫济困日活动，开展捐款，持续跟踪脱贫户收入动态，确保稳定脱贫，全方位预防和化解返贫风险。二是抓实抓细污染防治。投入71万余元对我镇镇级水质净化厂进行整改优化提升，解决历史遗留问题，发挥水质净化厂效能，委托广东西江环保科技公司对我镇镇级水质净化厂进行日常运营管理，有效提升我镇人居环境。配合住建局做好广东梅兴华丰产业集聚带梅县水车生物谷污水处理设施的优化提升规划工作，涉及白沙村、安和村、安美村、圩镇居委、水车村内8个污水处理设施，将有效整合资源，提升效能。三是扎实做好风险防范和化解工作。抓好综治信访维稳工作。实行矛盾纠纷定期摸排制度，及时掌握纠纷苗头，化解矛盾隐患；实施综治工作中心联席研判制度，切实形成化解矛盾纠纷的强大合力。对涉军、精神病人和征地拆迁等信访问题的重点人员实行稳控措施，确保我镇平安稳定。 

（五）守红线保绿水青山。一是开展好“两违三抢”防控工作。每天分片对全镇进行国土、建房巡查、林地林木管护，巡查制止24宗违规搭建构筑物行为，农户自行拆除6宗、强制拆除2宗、补办手续16宗，制止占用林地行为4宗。二是坚决守护耕地红线。投入43万余元完成梅畲快线弃土场、梅汕高铁弃土场共4.22公顷基本农田审计图斑的整改复耕工作，并顺利通过上级自然资源部门验收，完成坑尾、水车、居委、石岭等村卫片执法图斑整改复绿工作，拆除固化设施、种植柚树、木薯等作物。及时制止牛蛙养殖户在淮洞村毁田养牛蛙行为并将相关地块纳入日常国土巡查范围，涉及农田约25亩，有效打击违法用地行为。三是开展动物疫病防治工作。按照动物防疫责任制的要求，全镇畜禽免疫率达到95%，今年共免疫猪口蹄疫2400头，牛羊口蹄疫248头，小反刍疫苗38头，禽流感32972羽。积极开展违法违规调运生猪行为专项整治行动，严防未经检疫的动物和动物产品进入流通和屠宰加工环节，加强检疫监督，严格规范检疫程序，严把产地检疫关，我镇今年共开具产地检疫动物B证180份，检疫生猪3400头。
四、因地制宜促振兴，美丽乡村提档升级

（一）规划引领助推发展。立足水车镇区位优势，找准发展定位，牢固树立绿水青山就是金山银山的理念，坚定不移走绿色发展之路，坚持高标准谋划、高质量推进、高层次发展。按照产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕的总要求，在现状调研分析的基础上，编制了《梅县区水车镇镇域乡村振兴规划（2021年-2035年）》，通过科学规划，合理布局，对水车镇进行全域统筹，注重产业发展，体现地域特色，实施乡村振兴战略阶段性谋划，打造“三宜”水车。

（二）推动“三清三拆三整治”行动。大力拆除危旧泥砖房，稳步推进垃圾处理、房屋外立面改造、垃圾处理、污水治理、厕所革命等重点工作，持续开展村庄清洁行动，切实提高群众的主动性和积极性，改善全域农村人居环境，加快美丽乡村建设步伐。全年拆除危旧房5200多平方米，拆除3座废弃旱厕，改造13座无害化卫生户厕，房屋外立面改造50多户，清理卫生死角、牛皮癣等1000余处；投入240万元推动全镇的生活垃圾清运和环境卫生应急处置，转运垃圾2000余吨；投入资金近170万元，全面开展区域内河湖清漂清杂专项行动，清理河道32公里，清淤泥杂物5万立方米，清理河道水浮莲漂浮物350余吨。
（三）推进拆旧复垦进程。2021年度拆旧复垦项目在省级交易平台完成两批次交易，交易面积54.2亩，为群众创造收益1625万元，为区、镇各筹集美丽乡村建设资金108万元，为村级组织筹集美丽乡村建设资金325万元。同时，正积极立项两批次拆旧复垦项目，涉及面积43.9亩，项目完成后将为群众创造收益1317万元，为区、镇各筹集美丽乡村建设资金87.8万元，为村级组织筹集美丽乡村建设资金263.4万元。
四、2022年工作计划

2021年，在区委区政府的关心、指导下，在镇党委、镇人大的帮助、监督下，水车镇政府班子取得了一定成绩，但离上级的期望还有一定距离，2022年，我镇将继续坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中、六中全会及习近平总书记系列重要讲话、重要指示批示精神，坚持稳中求进工作总基调，把握新发展阶段，贯彻新发展理念，构建新发展格局，以推动高质量发展为主题，以改革创新为根本动力，以满足人民日益增长的美好生活需要为根本目的，奋力打造“客韵水乡·康养小镇”，为打造“绿水青山就是金山银山广东样本，推动梅县老区苏区全面振兴发展步步高”贡献水车力量。

（一）着重发力重点项目

一是积极对接梅州综合保税区建设，优化调整13平方公里的水车产业园区规划，加快水车产业园道路、排污、供水、供电等基础设施建设；二是协助推进我区现代流通体系建设，服务推进机场迁建、汕梅高速扩建项目，加快推进梅汕高铁、梅畲快线安置区建设。

（二）全力发展乡村振兴

一是擦亮水车寿乡水品牌，推进特色水产养殖，做好“梅珍”“气质”健康饮用水等“水”产品、水产业做强做大。二是结合农业示范区、“一村一品”示范村“双示范”创建工作，深挖各村产业发展潜力，推进特色产业发展。三是实施镇村“两美”行动。推进“四小园”改造建设，推进“四好”农村公路建设，推进“五清”水域治理，让水车“绿线”、“路线”、“水线”三线颜值上线，气质在线。
（三）奋力发展绿色现代产业

发展实体经济和构建绿色现代产业，坚定不移践行“两山”理念。前期不少企业到区到镇洽谈进驻水车相关事宜，但由于区域生态属性和环保要求均未能落户。接下来我镇将继续坚守生态红线，发展绿色优先生态富民产业，积极引进智能家电、南药产业等绿色现代产业进驻。

（四）着力打造红色旅游路线

加大对镇域23座文物保护单位的修缮和坑尾村革命文史馆布展完善的投入，积极挖掘域内小桑红色革命旅游资源，建设好红色教育基地，传承好红色革命基因，打造小桑红色革命旅游路线。
