梅县区扶持客家预制菜产业发展奖补措施（试行）

（征求意见稿）
（2023年3月31日）

为深入学习贯彻习近平总书记关于“三农”工作的重要论述，按照省委、省政府“百县千镇万村高质量发展工程”部署要求，立足资源优势，抢抓政策机遇，积极推动梅县区客家预制菜产业高质量发展，努力打造客家预制菜产业的重要基地，结合我区实际，特制订本奖补措施。
制订客家预制菜产业发展规划。联合高等院校、科研机构、预制菜相关企业制订客家预制菜产业发展五年规划，开展预制菜全产业链研究，引进先进预制菜技术，加强技术成果转移转化，攻关固色、耐氧化、贮藏、灭菌、包装、贮运等技术工艺，提升预制菜企业核心竞争力。（区农业农村局牵头，区市场监管局、区财政局、区科工商务局、区卫生健康局、区民政和人力资源社会保障局等按职责分工负责）

组建客家预制菜产业协会。发动客家预制菜全产业链相关经营主体、行业商会、金融机构、技术机构等，组建梅县区客家预制菜产业协会。建立我区重点培育企业名录，支持协会吸纳优秀成员。制定客家预制菜行业守则，加强协会成员管理，引导行业良性健康发展，激发市场主体创业创新活力。（区农业农村局牵头，区财政局、区金融局、区科工商务局等按职责分工负责）
开展预制菜标准化体系建设。鼓励有关社会团体、企业主导或参与制订预制菜地方标准、团体标准、企业标准，逐步制订完善并推行我区客家预制菜行业统一标准，提升预制菜产品整体质量水平。鼓励客家特色预制菜研发，对在梅县区设立预制菜菜品研发的机构或企业，制定预制菜生产企业标准并经职能部门核准的，一次性给予3万元奖励。对区内预制菜企业主导制定广东省、梅州市地方标准的一次性分别给予8万元、5万元的奖励。（区农业农村局、区市场监管局、区卫生健康局、各镇人民政府（扶大高管会、新城办事处）牵头，区科工商务局、区财政局、区民政和人力资源社会保障局、区园区办等按职责分工负责）
培育客家预制菜产业领军企业。培育一批涵盖生产、冷链、仓储、流通、营销、进出口以及装备生产等环节的客家预制菜领军企业，充分发挥产业链示范引领作用。区内预制菜企业获得省级、市级、区级龙头企业的，在原有区级现代农业奖励的基础上分别一次性给予5万元、3万元、2万元的奖励。围绕资金、人才、技术、项目建立激励机制，引导实力强、辐射带动能力强、联农带农效果好的预制菜生产企业来梅投资。扶持特色及小微预制菜企业，对预制菜企业获得食品生产许可证登记的给予一次性10万元奖励。（区农业农村局、区市场监管局、各镇人民政府（扶大高管会、新城办事处）牵头，区财政局、区科工商务局、区金融局等按职责分工负责）

创建客家预制菜产业园。坚持集约化、规模化发展预制菜产业，构建“个转企、小升规、规改股、股上市”梯队，吸引大中型企业投资参与我区预制菜产业。统筹安排资金，实施规上企业壮大行动,对新增规模以上客家预制菜企业,按照每户8万元标准给予一次性奖励。积极申报创建客家预制菜产业园，引进一批预制菜先行先试企业，发挥示范引领作用，辐射带动预制菜产业园建设，推动梅县区预制菜产业集群式发展。（区农业农村局、区园区办、各镇人民政府（扶大高管会、新城办事处）牵头，区科工商务局、区财政局等按职责分工负责）

完善预制菜仓储冷链物流体系。加快推进农产品主产区和特色农产品优势区仓储冷链物流体系建设，支持生产基地建设田头智慧小站，完善产地和配送冷链物流网络，培育一批跨区域的预制菜仓储冷链物流龙头企业，积极为预制菜产业的集聚与发展提供配套和支撑。对预制菜企业、冷链物流企业新购置符合政策要求的冷藏、冷冻运输车辆，每台车辆按裸车价5%（凭发票）给予最高不超过 1万元的一次性奖励。对企业新建改造冷冻冷藏库、购置终端冷藏设备，总投资额100万元以上的，单个主体按年度实际投资额一次性给予1%的奖励，最高限额为10 万元。（区农业农村局、区供销合作联社、区发展和改革局、各镇人民政府（扶大高管会、新城办事处）牵头，区科工商务局、区财政局等按职责分工负责）
打造客家预制菜产品品牌。梅县区预制菜主打“客家一桌菜”概念，紧扣地方特色，在“特”字下足功夫，用好梅县区长寿富硒资源，充分挖掘用好本地食材，构建差异化核心竞争力，形成梅县特色，打响客家菜产品品牌。支持预制菜企业加强品牌建设，对新申报创建“粤字号”农业品牌或新获得绿色食品、有机农产品及农产品地理标志认证的，在原有区级现代农业奖励的基础上，一次性增加2万元奖励。探索建立预制菜全过程溯源体系，建立我区客家预制菜品牌名录，推进预制菜企业动态审核的准入准出机制。开展梅县区客家预制菜“十大名品”评选活动，推介预制菜“伴手礼”。加强预制菜企业安全监管，推进预制菜企业准入准出机制，建立黑白名单制度。鼓励预制菜企业参加各类展会。（区农业农村局、区科工商务局、各镇人民政府（扶大高管会、新城办事处）牵头，区财政局、区市场监管局、区文化广电旅游体育局等按职责分工负责）
构建预制菜营销网络平台。加大客家预制菜产品“12221”市场体系建设，开展线上线下营销活动。重点培育预制菜电商平台，推动预制菜线上专区健康发展和开拓特殊市场。引导企业在粤港澳大湾区城市设立预制菜专营店，鼓励预制菜走进珠三角、长三角的社区店，大力培育预制菜出口企业，积极拓展国内外市场。（区农业农村局、区科工商务局、各镇人民政府（扶大高管会、新城办事处）牵头，区财政局、区发展和改革局、区政务服务数据管理局、区邮政局等按职责分工负责）

推动预制菜创业创新发展。结合“粤菜师傅”工程，委托有关职业院校（含技工学校）增设相关专业课程，借助“春蚕工程”“金谷计划”“鸿雁计划”“宗匠计划”“桂竹计划”，培育我区客家预制菜产业人才，吸引集聚预制菜人才返乡入乡投资创业，助力预制菜产业发展。鼓励预制菜产业专技人才参加预制菜创业创新大赛，对获得省、市、区级一、二、三等奖名次的，省级分别给予5万元、4万元、3万元奖励，市级分别给予4万元、3万元、2万元奖励，区级分别给予3万元、2万元、1万元奖励。组织预制菜企业与知名餐饮企业合作推出联名款产品，打造一批梅县区客家预制菜爆品。（区农业农村局、区民政和人力资源社会保障局牵头，区财政局、区教育局、区科工商务局、区供销联社等按职责分工负责）
优化预制菜金融保险服务。加大金融支持预制菜产业发展力度，深入对接预制菜企业在采购、生产、加工、运输、经营等环节的保险保障需求，优化创新金融信贷服务。鼓励和引导金融机构推出一批预制菜专项保险产品，扩大产业信用贷款覆盖面，积极争取预制菜企业税收优惠政策，提升金融保险服务能力。（区农业农村局、区财政局、区金融局牵头，区发展和改革局、区税务局、各金融保险机构等按职责分工负责）
弘扬客家预制菜产业文化。把梅县传承千年的客家文化、革命历史赋能预制菜产业发展，在省统筹建设的“粤科普”公共服务平台开设“预制菜科普”专栏，讲好“叶帅故里·大美梅县”故事，组织参加“食在广东”“广东喊全球吃预制菜”系列活动，统筹利用网、屏、端等平台，加大预制菜品牌文化建设和科普力度，把预制菜产业文化建设融入乡村文化振兴，支持企业在文化旅游线路、乡村振兴示范带建设一批预制菜体验点，延伸客家预制菜产业链、提升价值链。（区农业农村局、区文化广电旅游体育局牵头，区政务服务数据管理局、区科工商务局等按职责分工负责）

建立产业发展要素保障机制。成立梅县区客家预制菜产业发展工作领导小组，负责日常统筹协调指导推动我区预制菜产业高质量发展。按照区域布局、资源环境承载力和国土空间规划，优化城镇开发边界，统筹研究预制菜企业建设用地，支持预制菜基础设施建设。对引进世界500强或中国500强的预制菜企业优先调配用地规模，并在符合产业政策的前提下，在用地指标等方面给予优先保障。（区农业农村局、区自然资源分局、区财政局、各镇人民政府（扶大高管会、新城办）牵头，区发展和改革局按职责分工负责）
本措施各条款涉及的奖励优惠均属事后奖补，本区给予同一对象的奖补总额，除相关条款另有规定外，不得高于同一年度其在本区纳税总额。本措施所涉及的奖补资金由区财政统筹解决。
本措施由梅县区农业农村局负责解释，自印发之日起执行，试行期3年，与梅州市加快客家预制菜产业发展若干措施并行，适用于在梅县区注册登记并参与预制菜产业的各类主体。在实施过程中若有相关政策发生变化，按照最新政策执行。



