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2022年，在区委、区政府的坚强领导下，水车镇高举习近平新时代中国特色社会主义思想伟大旗帜，认真学习党的二十大、十九大和十九届历次全会精神及习近平总书记重要讲话、重要指示批示精神，按照省、市、区决策部署，立足生态发展定位，战疫情、守平安、惠民生、保稳定，凝聚力量、乘势而上，踔厉奋发、勇毅前行，保持经济平稳运行和社会大局持续稳定，以实际行动献礼党的二十大。
1、 守平安保稳定，社会秩序健康有序
（一）坚持法治助推，提升基层治理水平
坚持以小桑红色革命精神为底色，整合资源、整合力量，市戒毒所、区司法局、检察院与镇、村上下级联动，普法教育与法治书屋、法治长廊软硬件同步，系统打造基层法治新阵地，推动法律服务沉下去，基层治理水平提上来，我镇坑尾村成功摘得两块省字号金字招牌：2022年广东省“民主法治示范村”、广东省第三期“青少年零犯罪零受害社区（村）”（梅州市唯一）。
（二）坚持同心协力，织密疫情防控防线
坚持人民至上、生命至上，常态化做好疫情防控。一是“外防输入，内防扩散”，成立镇级三人小组核查专班和村级疫情防控核查专班分别做好公安系统推送数据和外来（返）人员核查工作；二是落实重点行业（场所）100%粤康码、场所码使用和工作人员核酸检测一周两检；三是网格化逐户逐人做通思想，“送苗进村”抓好疫苗接种，确保“应接尽接、适接尽接”，累计接种人数10575人，接种剂次23660剂，疫苗接种率保持在全区前列；四是根据上级部署，完成6次区域核酸检测，共计采集咽拭子120383份，全部阴性，切实守好疫情防控线。五是发动全民力量捐资捐物50多万元，派出四个工作组70人次支援丰顺、畲江、程江、新城疫情防控工作，守路口、做核酸、转密接、核黄码、送物资，同甘共苦、同心战役，高效、圆满完成疫情防控支援任务，切实守好疫情防控线。
（三）坚持联防联控，防范化解各项风险
一是抓好综治信访维稳工作。实行矛盾纠纷定期摸排制度，落实镇村干部网格化管理责任，及时掌握、化解矛盾纠纷苗头，办结119件信访案件和“12345”政务热线投诉案件，网格员活跃度100%；实施综治工作中心联席研判制度，切实形成化解矛盾纠纷的强大合力；对涉毒、精神病人等信访问题的特殊人员实行登记监测、定期走访等稳控措施。二是扎实推进安全生产工作。明确全镇安全生产事故控制目标、主要管理目标、主要工作重点及“一岗双责”安全生产责任制考核管理办法，形成主要领导亲自抓，分管领导具体抓，相关部门工作人员专门抓的工作格局，完善安全生产监督管理体系和监管机制，严格按照“一线三排”工作内容，定期对企业、油站、燃气店、零售店、农机、渔船等开展安全生产检查，确保全镇安全生产监管工作不失控。本年度签订安全生产责任书和消防安全生产责任书40份，检查危化品、烟花爆竹、工贸企业等共204家次，发出限期整改通知书14份，整改率100%。
二、谋发展促振兴，内生动力焕发活力
（一）坚持“阳光”赋能，造血壮大集体经济
充分利用日照资源，盘活闲置公共建筑屋顶，通过财政奖补资金撬动，引入企业投资、银行融资，发展村级光伏发电站项目。镇政府筹集奖补资金50万元，采取“以奖代补+村级自筹+光伏贷”形式，撬动资金250万元，建设村级光伏发电站5座，实现5个集体经济薄弱村年集体经济增收25万元，有力助推村集体经济收入达标。一年来，全镇共投入700万元建设光伏发电站12个，实现年集体经济增收超过70万元。
（二）坚持实干担当，精准推动撂荒复耕
制定《水车镇撂荒耕地复耕复种攻坚行动工作方案》，签订《水车镇撂荒耕地复耕复种责任书》，对撂荒地建档立卡、挂图作战，镇主要领导亲自率队深入一线，因地制宜督促指导进度提升。自行复耕、生产托管、代耕代种、认耕认种多措并举，6场现场会学先进、争先进，5家签约企业集约规模化种植，4个镇级督察组深入每块撂荒地督导复耕，19场志愿活动复耕复种，新开辟铺设机械耕作道路38公里，新建、维护灌溉水渠314公里，乡贤、企业以3000元/亩价格认耕认种410亩水田，统筹投入500万元完成6495亩撂荒耕地复耕复种任务，实现秋季增收优良稻谷333万斤，切实扛稳撂荒耕地复耕复种政治责任，端牢自己的饭碗，守牢粮食安全生命线。
（3） 坚持奋勇争先，全力推进征地拆迁
制定《水车镇汕梅高速公路改扩建征地拆迁工作方案》，抽调精干力量成立10个征地拆迁工作组，采取雨中不停、夜间不断、周末不休方式，深入每个地块、每座房屋做通群众思想工作，全力推动汕梅高速改扩建项目水车段征地拆迁工作。至2022年底，已完成754亩土地丈量工作，进度88%；完成24座房屋测量工作，进度100%，为项目顺利推进提供水车保障。
（四）坚持“债券”支撑，提质升级园区设施
积极对接梅州综合保税区建设，谋划水车园区2.3亿元专项债项目，新建水车大桥及连接汕梅高速、G206国道、梅畲快线道路，盘活产业园区、安置区、市交通运输局应急物资仓库等用地，打通水车镇一河两岸经济发展瓶颈，完善园区排污、供水等基础设施，提升水车镇宜居宜业水平。目前项目已完成前期规划编制并已通过区政府常务会审定。
协调联动积极谋划水车镇美丽圩镇977万元建设项目，委托专业第三方公司编制美丽圩镇三年建设方案，实施滨江公园及停车场等配套设施、新安街改造升级、光伏开发及圩镇风貌提升等工程，将与水车园区专项债项目形成良好互补，全面提升圩镇宜居环境。现已由发改批复立项。
（五）坚持“文遗”活化，传承利用古村文化
以梅县区入选全国传统村落集中连片保护利用示范县为契机，在日常保护的基础上，争取项目资金2555万元活化利用茶山村历史文化名村，通过对文保单位修缮、人居环境整治和整体风貌管控、古民居游客服务化改造、山水林田体验式打造、基础设施升级，推动茶山村整体保护和活化利用。目前，方案已依法完成公开招标，正在进行中标公示。
三、强基础惠民生，人民福祉殷实美满
（一）坚持以人为本，全面落实民生政策
一是为民解困，兜牢民生底线。根据低保政策，坚持动态管理、“应保尽保”原则，全年累计发放低保金、五保金和临时救助金400万元，惠及低保户 275户551人、分散特困供养人员 124人、低保边缘户19户、临时救助31户90人；发放敬老院和分散特困供养人员护理补贴60万元，投入4万元完成敬老院宿舍升级改造。二是强化保障，落实惠民政策。全年全镇享受孕前优生健康检查 75例，农村部分家庭奖励补贴落实163人，城镇独生子女父母奖励24人，农村计划生育节育奖励302人，特别扶助1人，农村纯二女及独生子女家庭享受合作医疗补助待遇708人，农村纯二女家庭及独生子女家庭享受意外险1640人，60周岁以上老人享受意外险4843人。
（二）坚持服务为上，不断提升保障质量
一是社工覆盖，兜底民生服务。成立水车镇社工站，设立5个社工服务点，有社工服务岗位人员2人，事务岗位人员19人，覆盖全镇19个村（居）。各社工站对全镇低保户、脱贫防反贫户、低收入群体、孤儿和事实无人抚养留守儿童、留守儿童、外保等弱势群体走访及“建档立卡”，全面摸清弱势群体底数，为精准保障提供基础。二是为民拓路，开展技能培训。大力开展“三项工程”培训，与梅州市技师学院签订技能培训协议，培养高素质技术技能人才。依托水车镇乡村振兴人才驿站开展“妇婴护理”“粤菜师傅”、电商运营等多场培训，累计培训180多人次，有力推动“三项工程”技能培训及行业规范化发展，为群众灵活就业提供了强有力保障。
（三）坚持务实高效，持续改善民生事业
一是为民解忧，保障群众安全。投入32万元完成2022年度17户削坡建房风险整治任务，因地制宜地实施削坡减载、修筑挡土墙、挖掘排水沟等；完成水车镇老市场危旧亭拆除、新湖下屋卜排滑坡地质灾害点整治，切实保障群众生命安全；完成自建房安全隐患专项整治工作，排查农村自建房6288户，整治安全隐患781户；积极争取上级政策支持，取得5户抗震改造资格。
二是聚焦民生，推动水利建设。高度重视生产生活用水保障，投入60万元完成水车村灌溉水渠修复及泮坑村、先锋村河道清淤清杂工程，完成水车镇大窝水库灌区抢险清淤工程，完成全域自然村集中供水工程设备采购安装、自来水站点升级改造和供水设施维修工程，委托水车镇怡安自来水厂规范化运营管理水车镇镇级自来水厂、坑尾供水厂、各村供水站及配水管网等设施设备，实现辖区145个自然村集中供水全覆盖，全镇水利设施运行、维护规范有序。
三是以民为重，完善基础设施。全面提升全镇各村基础设施。投入1130万元完成淮洞村礤下至瑶里、泮坑村川子坳至泮坑公路、灯塔村八组、水声村五组、鹅峰村九组、小桑村方头嘴至坪下、梧塘村水角背至快线口、安和村中心屋和陈屋坝至高岭塘、汕梅铁路漳龙线K264+235平改立连接线等13.7公里道路建设，完成Y219线涵洞修复及双湖村食水井路段护坡，新建鹅峰村小广场；投入155万元推动先锋村、梧塘村、灯塔村的全面亮化工作，安装路灯620盏，实现16公里的主干道及村巷道亮化；发放85万元基本农田保护经济补偿，引导各村完善、维护农田基础设施，提升粮食安全生产保障水平。
四、守绿水护青山，人居环境舒适宜居
（一）坚持“人防+技防”，常态遏制“两违三抢”
制定《水车镇 “两违三抢”防控巡查工作方案》，实行每日零报告制度，由镇相关部门为常态巡查组，由值班组为动态巡查组，由各村驻村工作组、村干部为网格巡查组，落实三级防控措施常态化每日巡查，同时无人机不定时航拍固化。“人防+技防”确保防控无死角，巡查制止46宗违规搭建构筑物行为，农户自行拆除（停止）38宗、强制拆除5宗、补办手续3宗。
（二）坚持理念创新，美化绿化重点区域
水车镇深入贯彻习近平生态文明思想，牢固树立“两山”的新发展理念，按照区委区政府推动重点区域国土绿化建设大美梅县的部署，压实种植养护责任，创新养护管理观念，积极推动镇域内主要道路绿化美化工作。抓住种植有利时机，投入近23万元推动辖区河西片区先锋快线口至灯塔村约6公里主干道道路绿化美化，种植800株黄花风铃木，通过委托第三方园林绿化公司以“三包”标准进行专业化种植，有效保证植株成活率。
（三）坚持真抓实干，全域推动清拆整治
今年以来投入近250万元落实生活垃圾日常清运和保洁工作，通过定期、不定期监督检查，督促志诚达公司做好日常员工管理、全镇生活垃圾清运工作，同时委托第三方公司对生活垃圾处理范围外的大件垃圾和牛皮癣等进行清理，发现一处清理一处，确保全镇环境卫生整洁；投入43万元，通过改造、拆除等方式整改旱厕40座，拆除危旧房13座约1800平方米，整治水车大桥侧河堤边2000多平方米的脏乱差、乱搭乱建现象，拆除违章构筑物5处，整改圩镇排污设施1处，清除牛皮癣、乱涂乱画800余处，水车大地天更蓝、山更绿、水更清、环境更优美。
（4） 坚持检验检疫，守牢疫病防控底线
按照动物防疫责任制的要求，全镇畜禽免疫率达到95%，今年共免疫猪口蹄疫6105头，牛羊口蹄疫423头，小反刍疫苗64头，禽流感65342羽。进一步开展违法违规调运生猪行为专项整治行动，加强检疫监督，严格规范检疫程序，严把产地检疫关，严防未经检疫的动物和动物产品进入流通和屠宰加工环节，共开具产地检疫动物B证270份，检疫生猪6060头，推动全镇畜牧业健康发展。
（五）坚持依法行政，坚决整改违法用地
充分利用综合行政执法联动平台，整合执法部门、自然资源部门、规划部门督促相关户主自行完成卫片执法2021年度补充图斑违法用地整治工作，依法完成礤下、水声、石岭等村三户新增农房违法建筑拆除整治工作，相关地块已全面复耕复绿完毕，共整治违法占耕用地图斑6个，整改涉农用地面积15.8亩，坚定守护好水车的绿水青山。
五、2023年工作计划
2022年，在区委区政府的关心、指导下，水车镇取得了一定成绩，但离上级的期望还有一定距离，接下来，水车镇将继续以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习党的二十大精神，全面贯彻落实省、市、区部署要求，在区委区政府的坚强领导下，团结和依靠全镇人民，以一往无前的奋斗姿态、风雨无阻的精神状态，狠抓发展第一要务，建设“客韵水乡·康养小镇”，推动梅县老区苏区全面振兴，共同富裕。
（一）坚持发力重点项目
一是积极对接梅州综合保税区建设，以专项债为抓手，以美丽圩镇建设为推动，优化调整13平方公里的水车产业园区规划，提升产业园道路、排污、供水、供电等基础设施建设水平；二是协助推进我区现代流通体系建设，高质量完成汕梅高速改扩建项目水车段征地拆迁工作；三是积极争取用地指标，加快推进梅汕高铁、梅畲快线安置区建设。
（二）坚持发展乡村振兴
一是持续发力光伏产业建设，采用“以奖代补+村级自筹+光伏贷”形式，推动光伏项目落地，助推各村集体经济收入提高；二是擦亮水车寿乡水品牌，推进特色水产养殖，做好“梅珍”“气质”健康饮用水等“水”产品、水产业做强做大；三是加大对我镇传统优势行业工艺品业的支持服务力度，用心、用情主动为企业和群众排忧解难，推动传统行业升级；四是强化撂荒耕地复耕复种成果运用，深挖各村产业发展潜力，推进特色产业发展；五是推进镇村“两美”行动、“四好”农村公路建设、“五清”水域治理，全面提升人居环境，让水车“绿线”“路线”“水线”三线颜值上线，气质在线。
（三）坚持打造文旅高地
一是以梅县区入选全国传统村落集中连片保护利用示范县为契机，利用上级政策、资金，充分发掘茶山村传统文化内涵，推动茶山村历史文化名村整体保护和活化利用；二是依托小桑片优渥的生态环境和红色资源，做好山、水、田、林、人文文章，打造沉浸式体验旅游项目，推动文旅发展；三是加大对镇域文物保护单位的修缮和坑尾村革命文史馆布展的投入，积极挖掘域内红色革命旅游资源，建设好红色教育基地，传承好红色革命基因，打造红色革命旅游路线。
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