
附件

关于支持规模化集中经营项目和现代

农业产业园建设的政策措施

（征求意见稿）

根据《广东省人民政府办公厅印发关于支持省级现代农业产业园建设政策措施的通知》（粤办函〔2019〕289号）《广东省现代农业产业园高质量发展规划（2023-2025）》《梅州市推进全域土地综合整治实施意见》（梅市明电〔2023〕127号）等文件精神，为更好地扶持发展我区连片规模化集中300亩以上或单一经营主体1000亩以上规模化集中经营项目（以下简称“规模化集中经营项目”）和现代农业产业（以下简称“现代农业产业”），助推全省“百千万工程”典型区建设，结合我区实际情况，现提出以下政策措施：

一、加大用地保障力度

在镇村国土空间集成规划建设用地腾挪和年度新增建设用地指标中保障规模化集中经营项目和农业产业园项目建设用地需求，做到应保尽保。对规模化集中经营项目，从上级奖励用地指标中按照经营面积的3%给予镇村国土空间集成规划建设用地腾挪和用地指标奖励，用于符合政策的产业项目开发。对市、区级现代农业产业园按照不低于20亩/园的标准一次性安排农业产业园镇村国土空间集成规划建设用地腾挪和用地指标；对国家级、省级现代农业产业园按照不低于50亩/园的标准一次性安排农业产业园镇村国土空间集成规划建设用地腾挪和用地指标。对实施“点状”用地的农业产业园建设项目，可根据实际建设需要采取单个地块或多个地块组合方式供地。涉及使用林地的，在政策允许范围内，可优先保障林地定额，依法依规加快审核审批。（责任单位：区自然资源分局、区林业局，项目所在镇人民政府）
二、加大财政和金融支持力度

对规模化集中经营项目在申报农业项目，在符合条件基础上，可以优先支持，加大财政扶持力度。对撂荒耕地复耕复种后规模化集中经营项目，按照《梅县区推进撂荒耕地复耕复种稳定粮食生产奖补工作方案（2022-2025年）》（梅县区委办字〔2022〕36号）有关激励机制进行支持。支持落实中小企业信用担保代偿补偿资金政策，鼓励融资担保机构支持规模化集中经营项目和农业产业园内的农业中小企业降低担保费率。鼓励引导社会资本、工商资本投资规模化集中经营项目和农业产业园建设，打造优势特色农业产业集群。开展农村金融产品和服务创新，鼓励开发性金融、政策性金融结合职能定位，对规模化集中经营项目和农业产业园基础设施建设予以支持；鼓励运用政策性融资担保等方式依法合规为农业企业融资增信，支持商业银行针对新型农业经营主体不同特点，完善信贷管理制度，创新信贷产品和服务，带动金融资本、社会资本加大对规模化集中经营项目和农业产业园创建支持。（责任单位：区农业农村局、区财政局、区金融局，项目所在镇人民政府）
三、加大流通和品牌建设力度

根据梅县区大力扶持发展现代农业奖励办法，支持规模化集中经营项目和农业产业园内名优特新农产品参与农业品牌评定、省名特优新农产品评审。支持农业企业参与创建“粤字号”“二品一标”农业知名品牌推介活动。对农产品新获得有机产品认证、富硒农产品、农产品地理标志登记、全国名特优新农产品、特质农品、绿色食品认证、新入选省“粤字号”农业品牌目录、粤港澳大湾区“菜篮子”生产基地认证的企业或协会给予奖励支持。（责任单位：区农业农村局、区财政局、区市场监督管理局，项目所在镇人民政府）
四、加大基础设施建设力度

依据规模化集中经营项目和农业产业园规划，建设配套农村道路交通、农村饮水、生产用水等供水设施，优先安排供水网络改造项目；加强对其防洪排涝和水土保持工作的指导，建设配套水利设施，提高水安全保障能力。（责任单位：区交通运输局、区公路事务中心、区水务局、区农业农村局，项目所在镇人民政府）
根据规模化集中经营项目和农业产业园规划，将配电网规划覆盖其核心区，对其报装永久用电，电网企业的业扩工程投资界面延伸按照《广东电网有限责任公司业扩报装及配套项目管理实施细则》的规定实施，符合条件的可延伸至客户红线；进一步精简规模化集中经营项目和农业产业园客户用电报装文件和程序要求，新增报装用电时提供客户有效身份证明及相关认定文件，电网企业直接受理报装办电。支持规模化集中经营项目和农业产业园内企业使用天然气等清洁能源。（责任单位：区供电局、区科工商务局，项目所在镇人民政府）
提升规模化集中经营项目和农业产业园信息通信水平，协调主要电信运营商优先安排项目区内信息基础设施及通信管网建设，推动光纤网络和5G普遍覆盖，利用现代信息通信技术提升竞争力。（责任单位：区科工商务局、中国电信梅县区分公司、中国移动梅县区分公司，项目所在镇人民政府）
五、加大科技与人才支持力度

组织高等院校、科研院所，特别是农林院校、科研院所的科技力量和农村科技特派员服务规模化集中经营项目和农业产业园，提供人才支撑，充分发挥优质农业龙头企业的辐射带动作用，促进科技成果在规模化集中经营项目和农业产业园转化应用。组织农村科技特派员，组建科技专家服务团队，围绕规模化集中经营项目和农业产业园的主导产业，做好技术研发、成果转化等科技服务工作。鼓励高校和科研机构科技人员通过专职、兼职等形式，在规模化集中经营项目和农业产业园内创办科技型企业或从事科技成果转化活动。鼓励支持规模化集中经营项目和农业产业园区企业开展人才引进、人才培育，引导企业对符合条件的专业技术人员参加乡村工匠职称评审。（责任单位：区民政人社局、区科工商务局、区农业农村局，项目所在镇人民政府）
深入推进职业院校（含技工院校）与规模化集中经营项目和农业产业园对接工程，鼓励和支持包括珠三角地区在内的各地农业相关职业院校在规模化集中经营项目和农业产业园共建实训基地（中心），培养技能劳动力。依托农业产业园管理服务机构，加强政策法规宣传，落实各项就业创业扶持政策，引导规模化集中经营项目和农业产业园企业规范用工、稳定发展；鼓励高等学校毕业生、专业人才和技能劳动力到规模化集中经营项目和农业产业园创新创业、就业发展，在入户、住房保障、创业发展、职称评定、高层次人才子女入学等方面给予政策倾斜。（责任单位：区民政人社局、区教育局、区住建局、区农业农村局，项目所在镇人民政府）。

本政策自发行之日起实施，有效期至2028年12月31日。




