
梅南镇2016年工作总结和2017年工作计划

一年来，我镇在区委区政府的正确领导下，深入学习贯彻习近平总书记系列重要讲话精神，按照党的十八大和十八届历次全会以及省、市、区的决策部署，紧紧围绕振兴发展目标，建设宜居宜业宜游风情小镇，全镇经济社会发展保持总体平稳、稳中有进的态势。

全年实现税收收入2880万元，固定资产投资5.5698亿元，同比增速179%；规模以上工业总产值3.5427亿元，同比增速2.95%。

一、2016年工作总结

（一）聚焦产业项目，镇域经济提质增量。一是加大招商引资力度。引进新源兴混凝土、客都来红色养生谷和鼎丰纸业3家企业。二是农业加快转型升级。全面开展土地确权工作，落实耕地地力保护补贴工作，新塘村优质金柚园被评为2016年度的十大优质金柚园。三是加快文化旅游产业发展步伐。积极推进九龙嶂红色旅游、新南湾水岸游乐休闲中心等旅游重点项目，加快推进九龙嶂旧址群修缮工作，九龙嶂革命根据地已列入广东省爱国主义教育基地。
（二）加快扩容提质，人居环境不断提升。整合美丽乡村、新农村建设等资源，建设农村休闲广场、老人活动中心等活动场所，实施河道清理、绿道等建设。加快污水处理设施建设，加大投入购置垃圾清运设施，集中清理生产生活垃圾。建立一支城市综合管理队伍，近期将对圩镇沿国道占道经营等行为进行强力整治。

（三）完善基础设施，发展环境优化升级。交通区位优势不断凸显，完成新农村公路水泥硬底化工程4.67公里，其中南坑村竹子排2公里、暗角1.5公里、龙岗村温屋岗0.27公里、顺里村来安楼0.1公里、北洞村公王下0.8公里；进行乡道升级改造工程，对Y223线龙岗至九龙段建设会车道28处，埋设排水涵15处、整修路沟；对Y226线杨梅墩至顺里埋设排水涵10处、整修路沟；落实整改梅长大桥安全隐患工作；“两站两员”建设工作有序推进；公共交通贯穿全镇，今年新增36路公交线。水利惠民工程成效明显，完成上村联坡灌圳工程，完成村村通自来水工程征地工作，加快污水处理厂建设，继续做好龙岗河治理工程。
（四）抓好重点工作，共推梅南振兴发展 一是抓好高铁、梅畲快线等重点项目建设。在完成梅汕高铁梅南段目前第一期征地任务的基础上，继续做好二期征地工作；加快梅畲快线土地、房屋征地拆迁及安置地建设。积极化解征地拆迁工作中的土地、林权纠纷等各类问题，加强与建设施工单位的沟通联系，确保项目顺利施工。二是抓好城镇新区建设。科学规划城镇新区，拉开圩镇架构，扩大圩镇规模，扎实推进圩镇征地拆迁工作。三是抓好新时期精准扶贫精准脱贫工作。积极与帮扶单位做好对接工作，成立驻镇帮扶工作组，认真摸清贫困户底数、做好建档立卡等，积极实施帮扶措施，突出产业扶贫、兜底扶贫、医疗救助解困扶贫、住房保障扶贫。至2016年底，贫困户已脱贫30%
（五）发展社会事业，持续改善民生。加大社保扩面征缴力度，实现全员覆盖，确保各类补助发放到位。做好辖区内低保户、五保户、残疾人等困难群体救助政策。全力创建“广东省卫生强镇”；全力做好基本医疗和基本公共卫生服务示范镇工作，完善卫生院建设和新建5个村级卫生站。积极应对“全面二孩”政策实施。推进“一门式、一站式”行政服务审批办事制度，建设17个镇村公共管理服务平台。完成危房改造62户。全力以赴抓好第三次全国农业普查工作。扎实推进民办代课教师认定工作。落实安全生产“一岗双责、失职追责”责任体系。圆满完成党委换届选举和人大换届选举工作。做好国防、人防、对台、民族宗教、老区建设以及档案、打私、打假、方志、粮食等工作。
（六）增强主业意识，全面加强党的建设。深入学习习近平总书记重要讲话精神和 “两学一做”学习教育专项活动，加强干部学习，提高干部素质。全面推进从严治党，推进党风廉政建设。驻点联系群众制度全覆盖，下村软弱涣散组织得到有效整顿，基层治理扎实推进。支持人大依法履行行政职责，发挥人大监督作用。加强统一战线工作。支持司法机关依法独立行使职权。

二、2017年工作计划

今后的工作中，我们将深入贯彻习近平总书记系列重要讲话精神，扭紧“三大抓手”，坚守“两条底线”，按照“一区两带”建设部署，以镇党委提出的“一二三四”工作思路，全面建设一个绿水青山、人文毓秀、富庶美丽的新梅南。
我镇经济社会发展的主要预期目标是：规模以上工业增加值增长10%，固定资产投资增长20%左右，税收年均增长15%以上，居民收入增长与经济增长基本同步。

（一）建设一个城镇新区
继续做好城镇新区的二期征地，引进民间投资主体，完善供排水系统、市政道路、污水处理厂等公共基础设施，配套公共文化设施、停车场、小公园等，打造集商业、休闲、居住于一体的综合体，提升城镇建设管理水平。

（二）建设两条道路
继续做好梅汕高铁梅南段和国道G206线改建工程梅南段征地拆迁工作。做好国道G206线改建工程安置地征拆工作，科学规划拆建设迁移民安置地，努力打造客家特色移民新区。

（三）实施三项重点工程
一是精准扶贫工程。注重因地制宜、因户施策，重点在产业发展、基础设施建设、医疗、教育、金融、农村治理等方面进行帮扶。力争到2017年实现70%的脱贫目标。
二是农村人居环境综合整治工程。以新时期扶贫工作为契机，整合资源，多方筹资完善村级基础设施，加大投入完善垃圾清运能力，努力改善人居环境。成立城市综合管理队伍，对圩镇六乱、占道经营、违章搭建等行为进行整治。积极打造上村、龙岗示范村，深入开展环境整治工作，形成示范带动作用。

三是招商引资工程。充分利用梅南人源（梅南商会、乡亲联谊会、校友会）、地源（交通区位优势明显，处于梅兴华丰产业集聚带，又属于嘉应新区范围）和自然资源等优势，争取大项目、好项目落户梅南。继续培育新源船舶等企业进入规模以上工业企业，继续做好现有企业服务工作，支持企业做大做强。
（四）提供四种保障
一是党建保障。坚定不移推进全面从严治党。加强思想理论武装，提高干部素质。扎实开展村两委换届选举工作，选好配强村级领导班子。严格执行驻点联系群众制度，持续整顿软弱涣散基层党组织。全面推进村级综合服务平台建设。加强党风廉政建设，营造风清气正的氛围。
二是民生保障。做好2017年十件民生实事。投入270万元建设污水处理厂；投入2100万元建设村村通饮水工程；投入46.4万元完善上村人居环境；筹资100多万元建设上村、蓝田村级足球场；筹资150万元建设3.8公里水泥硬底化工程；筹资200万元建设龙岗、南坑、蓝田、上村、新塘5个村级休闲广场；筹资50万元加快推进水美村中小河流治理工程；乡贤支持建设莲塘人家，打造美丽乡村新亮点；继续完善乡道综合整治工作，重点对九龙路段安置防护栏，对黄礤路段进行升级改造；继续完善九龙嶂旧址修缮工作。
三是生态保障。全面落实环保制度，严格按照中央环保督察组的要求，对辖区内的企业进行检查整改。加大护林防火宣传力度，切实加大资金投入，落实镇村干部责任，全力做好森林资源管护工作。
四是稳定保障。切实维护社会稳定，创建平安乡镇。认真排查化解矛盾纠纷，将隐患调处在萌芽状态。严格落实安全生产责任和挂牌督办制度，坚决遏制重特大安全事故发生。积极推进食品药品监管技术支撑体系建设，保障群众饮食用药安全。
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