梅州市梅县区文广旅系统生活垃圾分类
工作实施方案

为推动我区生态文明建设和“无废城市”的创建，全面贯彻习近平总书记生态文明思想，落实中央、省、市、区关于推进垃圾分类工作指示精神，充分发挥公共机构示范引领作用，切实推进我区生活垃圾分类工作，努力做到应分尽分、应收尽收，实现我区公共机构生活垃圾分类的目标和任务。根据国管局《关于进一步推动公共机构生活垃圾分类工作的通知》（国管办发〔2019〕31号）、《中共广东省委办公厅广东省人民政府办公厅印发〈广东省城市生活垃圾分类工作实施方案〉的通知》（粤办发〔2019〕43号）、《中共梅州市委办公室梅州市人民政府办公室印发〈梅州市城市生活垃圾分类工作实施方案〉的通知》和《中共梅州市梅县区委办公室梅州市梅县区人民政府办公室印发〈梅州市梅县区城市生活垃圾分类工作实施方案〉的通知》（梅县区委办字〔2020〕38号）等文件要求，结合本系统实际情况，制定本方案。
一、指导思想
深入贯彻习近平总书记关于生活垃圾分类工作系列重要批示指示精神，加快建立分类投放、分类收集、分类运输、分类处理的垃圾处理系统，形成以法治为基础、政府推动、全民参与、城乡统筹、因地制宜的垃圾分类制度。遵循减量化、资源化、无害化原则，以“垃圾分类新风尚，公共机构作表率”为出发点，率先全面推动公共机构生活垃圾分类工作，为打造宜居宜业宜游“世界客都·长寿梅州”营造良好生态环境。
二、总体要求
（一）实施范围。梅县区城区的公共机构，本系统包含局机关和城区各下属事业单位等公共场所管理单位。
（二）主要目标。公共机构率先开展生活垃圾分类，到2020年10月底，实现公共机构生活垃圾分类全覆盖。
（三）分类标准。局机关、各下属事业单位等办公场所，一般可按有害垃圾、可回收物、其他垃圾进行三分类。设有食堂、生活区（茶水间）的上述区域按有害垃圾、可回收物、厨余垃圾、其他垃圾进行四分类。
三、精心组织实施
（一）积极动员部署。局机关和有关下属单位要把垃圾分类工作作为建设生态文明的重要举措，要把垃圾分类工作纳入基层党建工作，结合单位实际情况，制定完善本单位生活垃圾分类工作实施方案，明确年度目标计划，定期组织召开工作会议，对本单位生活垃圾分类工作进行安排部署，明确分管领导、职能股室、责任人。
（二）广泛宣传教育。要建立常态化宣传教育机制，充分利用单位宣传资源（电子显示屏、宣传栏、刊、微信公众号等）开展形式多样的宣传活动，对单位不同受众人群（干部职工、服务对象、后勤、安保等）组织开展富有针对性垃圾分类培训。党员领导干部要带头实施垃圾分类工作，组织志愿者参与垃圾分类工作。建立现场引导队伍，做好生活垃圾分类的现场宣传、引导和监督，及时纠正不规范的投放行为。养成“主动分类，自觉投放”的行为习惯，积极营造垃圾分类“人人有责，人人尽力，人人作为"的浓厚氛围。
（三）规范分类设施。局机关和城区各下属单位对生活垃圾分类收集容器、收集站点应按照《生活垃圾分类标志》（GB / T19095一2019）标准规定，喷绘统一、规范、清晰的标志和标识。在桶身正面印有所对应类别的醒目标志。室内非标分类垃圾桶或临时分类垃圾桶应当粘贴相应类别标识，标识颜色也须符合规定的颜色标准。垃圾桶要摆放整齐，位置固定，外观整洁干净，桶盖桶身完好无损。同时根据服务区域大小及人流量确定收集容器数量、比例，自行采购符合标准的生活垃圾分类收集容器。
（四）强化分类投放。局机关和城区各下属单位要以四分类为生活垃圾分类基本类型，部分场所可结合实际增减某一类别垃圾收集容器，严格源头分类管理，规范收集贮存，提高可回收物的单独投放比例，严格执行《梅州市城市生活垃圾分类操作指南（试行）》公共机构的办公区域分类垃圾桶投放点位置应设置垃圾分类投放导示牌，明确生活垃圾分类指南，便于投放。干部职工应按分类目录要求，将生活垃圾中的可回收物、厨余垃圾、有害垃圾、其它垃圾分别投放至对应的收集容器,对可回收物中的废纸、废坡璃、废金属、废塑料等进行细分。
（五）强化分类转运。各单位可根据现有清扫保洁模式，对负责本区域的物业服务公司（或单位负责部门）加强垃圾分类知识培训，对办公区域、楼层、食堂等生活垃圾要分类收集，分类转运至单位指定收集站点。厨余垃圾和其它垃圾仍由环卫部门（企业）进行收运、处理；可回收物可交由专业机构（回收企业）进行收运、处置；有害垃圾纳入危险废物管理，可交由专业机构进行收运、处理，确保分类垃圾能够分类运输、分类处置。涉密废弃电子产品和废旧文件资料，应按照保密规定和要求进行收运处置，并做好收运登记台账，其它废旧电子产品、可回收物，可交由环卫部门或处置能力的回收企业进行处置，并签订回收处置协议，确保垃圾去向明确，避免“次污染”。
四、加强组织领导
（一）落实主体责任。区文广旅局要切实负责做好本单位生活垃圾分类工作，同时指导城区下属事业单位做好生活垃圾分类工作，各下属单位应切实做好本单位垃圾分类工作。根据生活垃圾分类要求，规范分类投放收集贮运工作，做好与社会生活垃圾分类运输、资源化利用和终端处置等环节的衔接。
[bookmark: OLE_LINK1]（二）严格督促考核。局机关和城区各下属单位要对照《梅州市梅县区公共机构生活垃圾分类工作实施方案》及附件《梅州市梅县区城市公共机构生活垃圾分类工作评估细则（试行）》扎实有效开展工作。做好迎接上级开展的督促考核工作，并纳入当年公共机构节能考核体系、示范单位创建等内容。
（三）做好资金保障。局机关和城区各下属单位要在本单位办公经费中列支分类资金，保障生活垃圾分类相关工作顺利开展，创新激励措施与机制，对垃圾分类推进工作先进单位、个人予以鼓励表扬，激励干部职工养成垃圾分类投放的良好习惯。
五、明确工作要求
（一）开展对标工作。局机关和城区各下属单位要结合单位实际，按照《梅州市梅县区公共机构生活垃圾分类工作实施方案》及《梅州市城市生活垃圾分类操作指南（试行）》开展分类工作，明确达标要求，形成推进垃圾分类工作的常态化、长效化机制。定期对本单位生活垃圾分类工作进行监督检查，提高工作成效。开展经常性对照检查，推动工作落实，发挥表率作用。
（二）鼓励交流互鉴。城区下属单位要树立一批开展垃圾分类工作成效突出的典型公共机构，组织学习交流，经常性开展多层面教育培训宣传工作，将生活垃圾分类知识作为干部职工培训的重要内容，增强广大干部职工参与生活垃圾分类的自觉性和准确性，全面开展公共机构生活垃圾分类志愿者行动，学习垃圾分类知识，参与交流互动活动。
（三）建立报送机制。区文广旅系统各下属单位指定专人请于6月18日、9月18日，12月18日前将本单位公共机构生活垃圾分类工作进展情况（包括深入学习贯彻习近平总书记重要指示情况、贯彻省、市、区推进生活垃圾分类工作要求落实情况及本单位设施建设、宣传活动、会议材料、工作图片、资料台账、自评表格等）报送至区文广旅局城市生活垃圾分类工作领导小组办公室（办公室设在梅州市梅县区文化中心4楼，联系人：房丹丹；联系电话：2589856：传真：2562826；邮箱：mxqwgxj@163. com)

附件：1.梅州市梅县区文广旅系统生活垃圾分类评估细则（试行）
2.梅州市梅县区文广旅系统生活垃圾分类情况统计台账
[bookmark: _GoBack]3.梅州市梅县区文广旅系统生活垃圾分类标识及示例



 (
3
)
