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关于《梅州市梅县区促进先进制造业及
主导产业招商若干措施》起草说明
梅县区科工商务局  2021年2月19日

我局拟定了规范性文件《梅州市梅县区促进先进制造业及主导产业招商若干措施》（下称《若干措施》），根据《广东省人民政府办公厅关于进一步加强行政机关规范性文件监督管理工作的意见》（粤府办〔2014〕32号）有关要求，就文件制定有关事宜作说明如下：
一、文件的制定背景说明
1.我区自2003年成立招商办以来，先后出台了各项优惠政策，其中2013年出台《梅县工业项目招商引资若干规定》（梅府〔2013〕20号），2015年又出台《丰华兴梅产业集聚带梅县集聚区招商优惠办法》（梅县区府〔2015〕15号）。由于原有的优惠政策的内容一些已到期失效，一些已不适应现有的产业发展，或不符合新的政策要求。在招商引资过程中，经常会有客商咨询、了解我区的优惠政策，出现有政策而难实施，或要优惠而无依据的情况。
[bookmark: _GoBack]2.制造业特别是先进制造业是梅州经济发展的最大短板，是招商引资的重中之重。市政府已在去年2019年9月出台了《梅州市促进先进制造业招商引资工作若干措施》，2020年11月又出台了《梅州市促进铜箔产业发展若干措施》，致力推动梅州先进制造业的高质量发展。五华、大埔、蕉岭、平远等县在2020年针对先进制造业招商引资出台了优惠政策，韶关、河源、赣州、龙岩等地也已陆续出台了相关优惠政策。造成我区与周边的市、县的招商引资竞争中处于不利位置。我区迫切需要出台新的招商引资优惠政策，以破解招商政策的瓶颈，增强我区招商引资竞争力。
据此，为推动招商引资特别是先进制造业招商引资工作发展，亟需制定相关招商引资优惠政策。
二、法律法规政策依据
（一）2017年1月，国务院印发《国务院关于扩大对外开放积极利用外资若干措施的通知》（国发〔2017〕5号），明确“各地区要结合地方实际，积极开展投资促进活动。允许地方政府在法定权限范围内制定出台招商引资优惠政策”。
（二）《梅州市促进先进制造业招商引资工作若干措施》（梅市府〔2019〕17号）第十三条：“各县（市、区）人民政府可参照本措施结合实际出台相关措施”。
三、文件的制定程序说明
根据区委区政府主要领导的要求，由我局牵头制定《若干措施》。在制定前，我局组织人员到市有关单位深入了解《梅州市促进先进制造业招商引资工作若干措施》的内容、依据，参阅兄弟县市出台的相关优惠措施。《若干措施》制定中向园区管委会、自然资源分局、住建局、财政局、税务局、统计局、市场监管局、发展改革局、金融局等相关部门征求了意见，各相关部门均作了修改。分管副区长多次召开专题研究会，讨论、研究措施条文，充分体现了区领导对招商引资工作的高度重视，对制定《若干措施》的科学严谨态度。《若干措施》的起草制定，将填补多年来我区招商引资政策的空白，也必将对下来我区招商引资工作起到较好的推动作用。
四、《若干措施》主要内容
《若干措施》共14条，其中优惠措施10条，解释性条文4条，措施内容包括：适用对象、项目落地进度奖励、固定资产投资奖励、租赁厂房优惠、贷款贴息支持、物流费用奖励、发明专利及生产许可奖励、高新技术企业及研发创新奖励、财政贡献奖励、高端人才奖励、企业上市奖励等方面。
（一）适用对象。
1、本措施适用于新落户梅县区的先进制造业项目。
2、门槛设置为固定资产投资额1亿元以上且年纳税1000万元以上，主要根据市政府和我区原来的优惠政策门槛。结合我区实际，增加了购地项目每亩300万元以上且每亩年纳税15万元以上。
（二）项目落地进度奖励。
1、以项目落户所在地固定资产投资强度为基准，按照“项目实际用地面积×固定资产投资基准强度×7%”的标准给予奖励，分动工建设、竣工验收、投产三期奖励。该政策充分考虑了我区引进项目固定资产投资强度、土地地价情况，目的是为了最大限度减轻企业投资地价成本，推动项目加快建设。
（三）固定资产投资奖励。
在项目建成投产后，给予项目实际完成固定资产投资额（不含土地款）一定比例的一次性奖励，厂房部分及机器设备部分合计奖励不超过2100万元，既有奖励比例，又有奖励限额。主要目的是鼓励企业加大固定资产投资。
（四）租赁厂房优惠。
对租赁厂房项目按“三免两减”（第1—3年租金全免，第4—5年适当比例减免租金）提供租金优惠。主要是考虑租赁项目无厂房建设资金压力，适当给予厂房免租，吸引租赁项目落户。
（五）贷款贴息支持。
在项目取得土地使用权之日起3年内，给予项目固定资产投资贷款利息（不包括罚息）总额20%额度的贴息支持，累计最高不超过200万元。主要目的是协助企业解决项目建设初期资金问题。
（六）物流费用奖励。
项目建成投产起3年内，按当年实际发生物流费用5%的比例给予奖励，累计最高不超过 100 万元。主要目的是协助企业解决部分物流费用。
（7） 发明专利及生产许可奖励
在项目投产当年起5年内，以项目在梅县区独立法人企业为主体申请获得发明专利奖、生产许可的，给予总额最高不超过600万元的奖励：发明专利获奖的，每项按国家级30万元、省级10万元给予奖励；获得生产许可并在梅县区实现产业化的，每项按国家级发证20万元、省级发证10万元给予奖励。主要目的是鼓励企业加大研发创新，建设知名品牌、商标。
（八）高新技术企业及研发创新奖励。
协助企业争取省产业共建相关扶持政策，对高新技术企业转移、企业研发创新等给予奖补，主要目的是吸引高新技术企业落户梅州，保障项目质量，同时鼓励企业加大研发创新。
（九）财政贡献奖励。
按省文件规定的有效期内，协助企业落实广东省财政厅关于支持珠三角与粤东西北产业共建的财政扶持政策规定的普惠性奖补政策，视情况再从区地方留存部分按一定比例予以叠加奖补。主要目的是鼓励企业多纳税。
（十）高端人才奖励。
项目投产当年起连续5年，参照粤港澳大湾区个人所得税优惠政策，对企业高管和技术骨干给予个人所得税补贴，主要目的是帮助企业引进并留住高端人才。这一条加上了“单个企业每年的财政补贴对象累计补贴金额不得超过该企业每年对本级财政贡献量的30%”。是参照河源市的做法。
（十一）企业上市奖励。
对企业在国内主板、中小板、创业板、科创板或香港和境外上市给予500万元、300万元。主要目的是鼓励企业做大做强，争取上市。
5、 与市《若干措施》的异同
    市政府《若干措施》第十二条“项目引荐奖励”条款，对提供信息、推动项目建设作出突出贡献的各类法人实体、组织机构和自然人给予项目引荐奖励的措施，这一条我区曾经出台过此项政策，但难操作，从未实施，因此未参照采用。

此次修改稿综合了区分管领导和各部门意见情况，现提交会议讨论，我局将根据此次会议提出的意见作进一步修改完善。
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