乡村振兴 美丽广东

气象行动计划（2021-2023）

党的十九大明确提出实施乡村振兴战略，并庄严写入党章。《中共中央 国务院关于实施乡村振兴战略的意见》和《乡村振兴战略规划（2018-2022年）》对实施乡村振兴战略做出安排部署。为全面贯彻党的十九大和习近平总书记关于“三农”工作的重要论述精神，落实乡村振兴的重大决策部署，结合广东省委省政府和中国气象局要求，制订本计划。

一、加强乡村气象灾害监测预报预警服务能力建设
（一）加强乡村气象监测能力建设。
构建“一网多能”的综合气象观测网，打造防灾减灾第一道防线。统筹乡村气象防灾减灾、美丽乡村生态气象服务、现代化农业气象等需求，加强乡村综合气象观测网建设，积极推进村村自动雨量（气象）站建设，重点针对偏远山区等极端天气频发农业区，补充加密建设气象观测站，稳步提升行政村自动气象站覆盖率。加强农业气象观测现代化建设，提升农业气象观测智能化和自动化水平，大力开展具有岭南特色的农业气象观测站建设，增补更新区域土壤水分观测设备，提升土壤水分观测水平，建立特色农业物候观测站网，为高标准农田、现代农业产业园及乡村农业生产，提供准确的监测数据。在全省范围内建立负氧离子监测网，助力乡村生态发展，为美丽乡村宜居、宜游的评估提供基础支撑。
（二）提升乡村气象预报预警能力。
基于3公里分辨率和华南1公里分辨率的区域数值预报模式系统，开展空间分辨率精细到乡村的华南区域高分辨率数值预报模式释用研发，重点提升乡村中小尺度强对流天气预报能力，改进影响农业生产的主要气象要素客观预报技术，推动无缝隙、全覆盖、智能化业务系统向乡村延伸。完善智能化综合预报平台（SWIFT、GIFT），完善省市县三级一体化强天气监测预警与互动联防平台，研发多源资料融合的短时临近降水预报技术及系统，在全省逐步开展分区（镇、街）预警业务，提升突发气象灾害预报预警能力，特别是偏远乡村高影响天气预报预警能力。

（三）开展乡镇气象灾害精细化普查。
开展农村气象灾害综合风险普查和区划，推动地方政府加强气象灾害高风险地区的气象防灾减灾设施建设。做好暴雨、干旱、台风、高温、低温、风雹、雪灾和雷电等8种气象灾害普查。通过信息共享，收集人口、房屋、基础设施、公共服务系统等重要承灾体信息、历史灾害信息以及重点隐患情况，开展全省气象灾害风险区划,编制省级1:250000、市县级1:50000主要气象灾害风险地图。建立分类型、分区域、分层级的气象灾害风险数据库以及多尺度风险识别、风险评估、风险制图、风险区划的技术方法和模型库，分析区域气象抗灾能力和减灾能力，建立完善气象灾害风险预警和评估业务，提升气象灾害风险预报预警和管理能力。

（四）强化乡村气象灾害服务能力。
联合应急、水利等部门健全应急联动机制，提升灾害风险防范能力。加强与农业农村部门合作，共同推进农业气象防灾减灾工作，强化农业农村预警信息发布服务，充分利用农村大喇叭、显示屏、手机短信、微信、微博等多种渠道，促进解决气象预警信息发布最后一公里问题。推进气象防灾科普下乡进村，扩大气象科普覆盖面和影响力,提升乡村气象科普水平。结合我省岭南特色果园、现代农业产业园、万亩以上水稻连片区等大型种植基地项目，开展农业气象防灾减灾示范点建设。推动综合减灾社区认证工作，提升乡村气象抗灾能力。

二、发挥“趋利避害”作用，推进乡村气象保障重点任务
（一）做好粮食安全和重要作物气象保障服务。
加强粮食生产功能区等重点区域气象保障服务。强化春耕春播、秋收秋播等关键农时服务，开展水稻物候期监测预测及灾害风险评估，推进水稻生长全程气象精准服务。加强农业气象灾害监测预报和影响评估，推进农业气象灾害影响预报、评估定量化和规范化。开展农作物病虫害发生发展气象条件等级预报和防治农用天气预报。不断改进和完善粮食产量预报方法，切实提高产量预报的质量，做好粮食产量预报。探索主要粮食作物种子生产过程、推广种植、制种保险等气象服务。
（二）促进气象为农新业态发展。
根据珠三角都市农业、沿海经济带东西两翼粮食和重要农产品生产、粤北生态区生态保护和农业绿色发展的区域战略定位需求，不断优化气象服务供给。以现代化农业产业园为抓手，助力现代化农业生产，扎实推进灯塔盆地等国家现代农业示范区气象服务试点建设。利用气象新技术开展经济作物物候期监测和病虫害监测预测，发力经济作物生长全程气象精准服务。加强为农气象服务场景化建设，逐步探索基于气象条件的作物生产全流程自动调控场景和能力建设。充分发挥移动互联网气象服务渠道优势，为农业生产提供基于位置的精细化气象服务和气象为农服务科普产品。
（三）提升人工影响天气助力生态环境改善效益。
积极在全省范围内开展人工影响天气作业，缓解气象干旱、降低森林火险、保障农业用水，确保粮食生产安全。完善粤北生态涵养区的人工影响天气标准化作业点建设，促进粤北山区的经济与水资源、水环境的相协调、相适应，促进乡村绿色发展。在韶关、梅州等地区开展防雹作业，助力保护当地烟叶产业。完善粤西农业人工影响天气标准化作业点的建设，重点缓解雷州半岛土壤干旱、增加水库蓄水、提高地下水位、改善生态环境、保障生态修复。推动粤东人工影响天气标准化作业点建设工作，助力改善主要江河流域的生态环境，保障饮用水安全。
（四）拓展气象指数保险赋能生产发展领域。
通过多学科交叉、多源数据融合、多部门协作、模型多重验证等途径改进巨灾保险模型，进一步优化广东省台风、暴雨巨灾保险工作；以岭南特色水果荔枝、香蕉、龙眼、柑橘橙柚以及茶叶为研究对象，开发暴雨、低温、干旱等灾害的天气指数保险产品；构建集灾害监测、指数计算、事件查询、保险理赔、风险评估等功能于一体的气象灾害风险管理平台。联合财政、农业、水利、保险等部门，推动气象指数由台风、暴雨巨灾保险向农业政策性保险、洪水保险、水产养殖商业性保险的应用，延伸气象防减救服务链条。
（五）打造乡村气候资源开发利用名片。
深入推进“国家气候标志”和“岭南生态气候标志”双轮驱动战略，以气象科技为地方政府推动生态文明建设提供技术支撑和决策咨询，助力地方开展“中国天然氧吧”“中国气候宜居城市”“中国气候好产品”等国家气候标志和生态、康养、避寒、避暑、城市氧吧、气候优品等“岭南生态气候标志”品牌的针对性创建。发挥品牌效益，深化当地特色资源的品牌化打造、推广和宣传。同时促进生态气候资源品牌创建与乡村综合防灾减灾等工作相融合，赋能地方经济建设，助力乡村绿色发展。
（六）开展基于气象要素的乡村旅游目的地推介。
推进旅游、气象智慧化融合，集合优质的乡村生态气候旅游资源，开展基于负氧离子浓度、天气舒适度等气象要素的乡村旅游目的地智能推介，做好“美丽乡村”推介。开展针对乡村旅游的气象监测、预警、预报、营运保障全链条服务，提升生态旅游服务能力，做好“美丽乡村”服务。开展特色作物及果树、观赏植物的花期及特色林果采摘监测预报，推进建立全省赏花、采果实况和预报“一张图”，画好“美丽乡村”插图。融合“粤天气”统一品牌建设广泛开展乡村旅游资源宣传推广工作，助推乡村旅游、健康养生等产业发展，做好“美丽乡村”宣传。  

三、完善乡村振兴气象保障体制机制

（一）加强党对乡村振兴工作的领导。
严格落实党中央关于乡村振兴工作部署，把增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”落实到具体行动上。深入学习领会习近平总书记关于全面推进乡村振兴的重要论述，深刻认识民族要复兴，乡村必振兴，脱贫攻坚取得胜利后，全面推进乡村振兴是“三农”工作重心的历史性转移。配合实施好乡村振兴战略，扎实推进抓党建促乡村振兴，攻坚克难补齐“三农”短板，做好农业专业气象服务，全力推动我省农业高质量发展。
（二）推进基层人才发展。
紧紧围绕新时代国家重大战略气象服务保障和广东全面气象现代化的建设需求，制定《广东省气象局新时代气象高层次科技创新人才梯队建设方案》，计划培养青年英才40名、粤东西北优秀人才40名、县级技术带头人40名，激励长期扎根基层气象工作者，逐步改善基层台站高层次人才短缺状况。加大对农业气象专业人才的培养力度，选派优秀年轻干部到基层任职，建立珠三角和粤东西北人才帮扶机制，努力实现“县县有高工”，为乡村振兴提供科技力量。
（三）强化资金投入保障。
建立健全与中央、地方气象发展相适应的资金保障机制，按照财政事权与支出责任相匹配的要求，积极争取地方财政资金支持。鼓励创新投融资体制机制，吸引社会资本参与，实现政府资金与社会资金的统筹使用，加大对提升乡村振兴气象保障能力的投资。
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