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　　6月2日全省“不忘初心、牢记使命”主题教育工作会议以来，省审计厅党组按照中央部署和省委要求，对标省委常委同志开展主题教育的安排，迅速行动、精心部署，全面推开主题教育各项工作，实现良好开局。
　　一是组织有力，领导带头。6月2日、5日分别召开党组专题会、扩大会，传达中央部署和省委要求，成立厅主题教育领导小组及其办公室，审议厅主题教育实施方案和厅领导主题教育工作安排。6月6日上午完成全厅动员部署，当天下午各支部完成具体布置。厅党组书记、厅长卢荣春同志切实落实第一责任人职责，带头研究、带头领学、亲自修改方案、亲自动员部署。各厅领导率先垂范，深入一线、靠前指挥，督促分管处室抓好主题教育。厅主题教育领导小组办公室迅速行动，请示汇报、方案起草、沟通协调、督促指导、新闻信息等各项工作有序铺开。
　　二是集中精力开展学习研讨，确保主题教育开好局起好步。省审计厅一方面紧锣密鼓部署推进主题教育各项工作，一方面坚持以学习为本，于6月17日至22日集中安排一周时间开展集中学习研讨，做到主题突出、领导带头、内容丰富，为高标准高质量开展主题教育打下基础。在突出主题上，认真读原著、学原文、悟原理，以学习习近平新时代中国特色社会主义思想为根本任务，围绕习近平新时代中国特色社会主义思想体系和蕴含的世界观方法论，总书记关于初心使命、关于增强斗争精神勇于担当作为、关于全面从严治党、关于广东和审计工作的重要论述、重要讲话和重要指示批示等内容，安排5个专题进行深入学习研讨。在领导带头上，以卢荣春同志作读书班开班动员和领学总书记关于初心使命重要论述为开端，安排9名厅领导和17名处长、党支部书记分别作主题发言和交流发言，畅谈学习收获、感想和体会，发挥党员领导干部的示范和表率作用。在组织安排上，既有集中学习和个人自学，又组织了1次专题党课、1次重温入党誓词、1场辅导报告、1次影视教学、2场参观见学。特别是，组织全厅正处以上干部到广州起义纪念馆参观，现场聆听华南师范大学蒋建农教授关于广州起义的主题党课，并由卢荣春同志带领全体党员重温入党誓词。大家纷纷表示这样的学习触及灵魂、震撼人心，切实感受到主题教育对每个共产党员都是一次生动的党性教育和深刻的灵魂洗礼。
　　三是带着问题学，把调查研究与解决审计工作实际问题结合起来。坚持奔着问题去、带着问题学，在学习中进一步加深对习近平新时代中国特色社会主义思想的理解和把握，特别是通过深入学习习近平总书记对广东、对审计工作的重要讲话和重要指示批示精神，紧密联系审计工作实际，在深化认识中对表对标总书记对审计工作提出的新使命新任务新要求，查找当前审计机关在党的建设、履职尽责、审计管理、队伍建设等方面存在的短板和不足，确定了加强审计机关党的建设、推动审计全覆盖、强化审计整改、防范化解审计机关重大风险等4个调研课题，由厅领导带队，深入审计一线开展专题调研，研究提出对策措施，切实将学习教育成效转化为增强审计监督效能、推动省委“1+1+9”工作部署落实的强大动力。坚持“两手抓、两促进”，在21个县委书记县长经济责任审计组成立临时党支部，同步开展集中学习研讨、调查研究、检视问题、整改落实等工作，确保将主题教育覆盖到审计一线。
　　四是坚持边学边查边改，不断增强主题教育实效。省审计厅坚持把学习教育、调查研究、检视问题、整改落实贯穿始终，通过学习教育，对照初心找差距；通过调查研究、检视问题，力争把问题找实、把根源挖深，立足实际抓整改落实。结合正在开展的审计项目和防范化解审计机关重大风险等课题调研，深入审计一线和基层审计机关，广泛征求被审计单位、基层党员群众对厅领导班子和领导干部的意见建议，为整改落实、切实解决问题提供精准靶向。结合贯彻中央关于解决形式主义突出问题为基层减负的要求，研究提出39条落实措施，重点整治文件会议偏多、调研不够深入、审计项目和组织方式统筹力度不足等问题。对照初心使命，认真贯彻以人民为中心的发展思想，在县委书记县长经济责任审计、领导干部自然资源资产离任审计、精准扶贫跟踪审计、减税降费和清理拖欠中小企业民营企业账款跟踪审计等项目中突出对民生资金和项目的审计，推动中央和省各项惠民富民政策落到实处，促进保障和改善民生。

