积极探索高质量内涵式审计发展之路

   不再单纯依靠审计项目数量扩张，不走粗放型、“摊大饼”发展路子，而是通过实施科技强审、质量强审、人才强审、创新强审，最大限度释放审计生产力。以发挥审计在党和国家监督体系中重要作用为抓手，服务经济社会高质量发展；以审计改革创新为抓手，推动审计机关自身高质量发展；以全面从严治党为抓手，建设高素质专业化审计干部队伍。

　　审计监督作为党和国家监督体系的重要组成部分，是推动经济高质量发展的重要监督保障力量。近年来，广东审计机关大力弘扬改革创新精神，积极探索高质量内涵式审计发展之路，努力化解审计全覆盖与人力资源严重不足的矛盾，为促进经济高质量发展提供监督和保障。

　　认真开展“大学习、深调研、真落实”工作，积极探索高质量内涵式审计发展之路

　　习近平总书记在中央审计委员会第一次会议重要讲话中强调，审计要创新审计理念，促进经济高质量发展。去年以来，广东审计机关通过组织开展“大学习、深调研、真落实”工作，在探索高质量内涵式审计发展路子上取得新突破。强调不再单纯依靠审计项目数量扩张，不走粗放型、“摊大饼”发展路子，而是通过实施科技强审、质量强审、人才强审、创新强审，最大限度释放审计生产力。强调以发挥审计在党和国家监督体系中重要作用为抓手，服务经济社会高质量发展；以审计改革创新为抓手，推动审计机关自身高质量发展；以全面从严治党为抓手，建设高素质专业化审计干部队伍。

　　聚焦主业、突出重点，依法全面履行审计监督职责，服务广东经济高质量发展取得显著成效

　　习近平总书记对广东推动经济高质量发展寄予厚望，明确要求广东在构建推动经济高质量发展的体制机制上走在全国前列。2018年，我们紧紧围绕省委、省政府“1+1+9”工作部署，依法全面履行审计监督职责，在推动全省经济高质量发展方面作出了应有贡献。

　　一是聚焦重大政策落地生效加强审计监督。围绕深化供给侧结构性改革、“放管服”改革、优化营商环境等重大改革推进情况，支持实体经济发展、减税降费、促进利用外资等重大任务落实情况，开展跟踪审计，涉及项目1599个、资金7470亿元。持续加强公务支出、公款消费审计，构建中央八项规定精神落实情况常态化审计监督机制。

　　二是聚焦打好“三大攻坚战”加强审计监督。开展全省政府性债务和隐性债务审计，基本摸清债务家底。围绕农合机构风险和改革、市县财政暂存暂付性挂账事项、准公共性省属国企资产负债损益及经营风险等开展审计（调查），及时揭示经济运行中的风险隐患。组织开展第三轮全省精准扶贫、东西部扶贫协作跟踪审计，移送扶贫领域腐败和作风问题线索43项。对1市8县开展领导干部自然资源资产离任审计，促进领导干部履行好生态环境保护职责。

　　三是聚焦财政资金提质增效加强审计监督。组织对食品药品安全专项资金、5个国外贷援款项目、21家省直单位非涉密网络安全建设等项目开展绩效审计，推动省委、省政府将“网络安全建设和绩效审计”列入各级党委（党组）责任考核。推动出台《广东省公共工程审计监督办法》，促进重大投资项目提质增效。

　　四是聚焦维护和保障民生加强审计监督。持续关注社保、教育、医疗、养老、救灾、“三农”、保障性安居工程等民生领域政策和资金落实情况，看护好群众“救命钱”。加大进村入户调查力度，追踪政策落实“最后一公里”，及时揭露群众身边的“微腐败”“小官巨贪”等问题。

　　五是聚焦规范权力运行加强审计监督。大力推进领导干部经济责任审计全覆盖，构建立体式审计监督网络，全年全省共审计领导干部1417人。对权力集中部门和资金、资产、资源密集领域的党政领导干部实行经济责任轮审，对县镇街党政主要领导干部实施异地交叉审计。首次对县级法院主要领导统一组织实施经济责任审计。

　　六是聚焦促进深化改革加强审计监督。全年全省各级审计机关共出具审计报告5016份，提交审计专题报告、综合性报告和信息简报2447篇，推动被审计单位建立健全规章制度721项。加大审计整改跟踪检查，39个省直部门首次公开“晾晒”审计整改结果，倒逼审计查出问题整改落实。

　　忠诚履职尽责、敢于担当作为，充分发挥审计促进经济高质量发展的监督和保障作用

　　2019年是新中国成立70周年，是全面建成小康社会的关键之年。我们将进一步坚定走高质量内涵式审计发展之路的信心决心，忠诚履职尽责、敢于担当作为，充分发挥审计促进经济高质量发展的监督和保障作用。

　　一是抓好重大政策措施落实情况跟踪审计。组织开展推进粤港澳大湾区建设、构建“一核一带一区”区域发展新格局、实施乡村振兴战略、支持实体经济发展等重大政策措施落实情况跟踪审计。

　　二是抓好财政审计。强化对政府“四本账”的全口径监督和省市县三级财政“纵向到底”的审计监督，推动全面实施预算绩效管理。运用大数据审计技术，实现对省直部门单位预算执行审计全覆盖。

　　三是抓好推动“三大攻坚战”审计。密切关注政府债务、地方政府债券资金、国企重大投资和境外投资、房地产风险防控等重点领域的风险隐患。继续组织精准扶贫精准脱贫和东西部对口协作审计。全面开展领导干部自然资源资产离任（任中）审计、危险废物专项资金和综合管理情况审计。

　　四是抓好民生审计。持续加大对就业、医保、养老、教育、保障性安居工程等审计力度，重点关注政策落实、资金筹集管理使用，推动补齐民生“短板”。

　　五是抓好经济责任审计。聚焦权力运行和责任落实，推进领导干部经济责任轮审、县镇级党委政府主要领导干部异地交叉审计，落实“三个区分开来”要求，激励干部担当作为。

　　六是抓好国企国资审计和公共工程投资项目审计。重点审计国资国企改革发展、国企重大投资和资产处置、法人治理结构、经营业绩真实性等，促进国企做强做大做优。开展重点流域污染整治投资审计。

　　七是抓好审计署统一组织实施的审计项目。组织实施减税降费、清理拖欠民营企业中小企业账款、惠农补贴“一卡通”管理使用情况等3项重点审计项目，组织开展政策跟踪、乡村振兴、保障性安居工程、国外贷援款项目等审计。

　　八是抓好审计整改督促。健全完善省级审计整改督促机制，压实被审计单位整改主体责任，强化责任追究，确保审计查出问题全面整改落实到位。出台加强审计整改工作的意见。

　　九是抓好审计质量控制。将2019年确定为“审计质量提升年”，针对审计质量管理存在的问题，健全管理制度，努力实现审计风险最小、效能最大、质量最优。

　　十是继续深化审计管理体制改革。加强省委审计委员会办公室自身建设，强化对市、县审计管理体制改革督促指导，推动审计管理体制改革各项措施落地见效。

[bookmark: _GoBack]　　         　
