[bookmark: _GoBack]梅县区丙村镇红光村政府储备用地（2018年度第九批次城镇建设用地）红线范围内房屋征收补偿实施方案

一、房屋征收与补偿安置的原则
房屋征收补偿安置遵循依法依规、程序正当、补偿公平、结果公开的原则。
二、征收部门和实施单位
房屋征收部门：梅州市梅县区土地房屋征收安置中心。
房屋征收实施单位：梅州市梅县区丙村镇人民政府。
三、征收范围：梅县丙村镇红光村第三经济合作社、梅县丙村镇红光村第六经济合作社、梅县丙村镇红光村第九经济合作社、梅县丙村镇红光村第十经济合作社、梅县丙村镇红光村第十一经济合作社、梅县丙村镇红光村第十三经济合作社、梅县丙村镇红光村第十四经济合作社、梅县丙村镇红光村第十五经济合作社、梅县丙村镇红光村经济联合社、梅县丙村镇新圩村下村、榄树经济合作社。
四、房屋征收分类
根据征收房屋的功能分为住宅和非住宅两类，其中住宅类包括住宅及配套车库（房），非住宅类包括商业用房和其它等。
五、住房征收补偿方式
根据《关于印发<梅县区房屋征收与补偿暂行办法>、<梅县区城镇房屋征收补偿安置方案>的通知》（梅县区府〔2015〕1号）规定，梅县区丙村镇红光村政府储备用地上的住房征收补偿由具有相应资质的房地产价格评估机构按照房屋征收评估办法确定被征收房屋的补偿价值（不含搬迁、临时过渡及奖励），评估机构原则上由一家评估机构承担，由被征收人在规定时间内从房地产评估机构库中协商选定，在规定时间内协商不成的，由房屋征收部门组织被征收人按少数服从多数原则投票决定，或采取摇号、抽签等随机方式确定。
六、安置方式及安置区建设
被征收人住房安置采取一次性货币补偿和划地安置方式相结合的方式。被征收人在签订征收补偿协议时须确定安置方式。
（一）被征收人选择一次性货币补偿的，按被征收人住房首层占地面积给予400元/㎡的占地补偿，另给予800元/㎡的基础及“三通一平”建设补贴；选择货币补偿的按被征收人住房首层占地面积再奖800元。
（二）被征收人选择在安置区划地安置的按被征收住房首层占地面积1:1安置（住房首层占地面积低于50㎡的必须采取一次性货币补偿）。根据签订补偿协议顺序选择安置地块，先签先选。安置地由当地镇政府及各相关部门根据“一村建一安置区”的原则做好安置区选址、规划、设计、征地和“三通一平”建设。被征收人在自行施工建设时应按图施工，将二层以上的飘出部分建在自己的占地范围内，准建层数3层，部分4层，并按统一的规划及设计要求（含外立面）进行建设，工程竣工后经丙村镇城建部门检查符合规划按设计要求施工的，按被征房屋占地面积给予500元/㎡的基础建设补贴。
七、临时过渡安置补助费和搬迁费的标准
（一）临时过渡安置补助费按征收住房建筑面积5元/㎡，过渡安置期从拆除房屋之日起至安置地交付之日止，按月计补后另增加6个月过渡安置补助费。选择一次性货币补偿的临时过渡安置补助费一次性计补12个月。
（二）搬迁费按被征收住房建筑面积6元/㎡，一次性支付给被征收人。选择安置地的按同等标准给予计补二次搬迁费。
八、未建成建筑物的有关要求
（一）已办理《国有土地使用证》《集体土地使用证》和《建筑工程规划许可证》的个人住宅，未动工或在建中未形成房屋的，按《建设工程规划许可证》核准的占地面积给予被征收人400元/㎡的占地补偿或划地安置，已做好基础未建设的在建工程基础按附属设施补偿，选择划地安置的，应向政府缴交“三通一平”建设成本。
（二）未办理《国有土地使用证》《集体土地使用证》和《建设工程规划许可证》且未形成房屋的建筑物，占地一律按土地原有类别标准进行补偿。
九、对抢建、抢装修等行为不予补偿
（一）凡征地公告发出后仍在该征地红线范围内抢建房屋、改变房屋结构和土地使用性质及进行房屋装修的，一律不予补偿。
（二）以谋取不正当利益为目的，损害公共利益，明知该地段房屋需要征收，装修公司或个人与被征收人串通，进行抢装修的，一律不予补偿。
十、奖励期限
在2019年3月28日18时前签订征收补偿安置协议，并拆除房屋及一切附着物交出土地的，一次性按征收住房建筑面积给予奖励500元/m2；在2019年4月4日18时前签订征收补偿安置协议，并拆除房屋及一切附着物交出土地的，一次性按征收住房建筑面积给予奖励300元/m2；在2019年4月11日18时前签订征收补偿安置协议，并拆除房屋及一切附着物交出土地的，一次性按征收住房建筑面积给予奖励100元/m2；在2019年4月11日18时后签订征收补偿安置协议的不予奖励。
十一、其他事项
（一）征地拆迁工作人员在征收土地和房屋期间应耐心细致地做好被征收人的思想工作和解释工作，尽力帮助被征收人解决相关问题，严格执行本实施方案和有关政策规定，依法依规实行土地、房屋征收安置工作。
（二）拆除奖励款待拆除房屋和一切附着物并交出土地后一次性付给被征收人。
十二、争议的解决
（一）对评估确定的被征收房屋价值有异议的双方当事人，可以向房地产价格评估机构申请复核评估。对复核结果有异议的，可以向被征收房屋所在地房地产评估专家委员会申请鉴定。
（二）征收补偿协议订立后，一方当事人不履行补偿协议约定义务的，另一方当事人可以依法提起诉讼。
（三）征收人与被征收人在征收补偿方案确定的签约期限内达不成补偿协议，或者被征收房屋所有权人不明确的，由房屋征收部门报请梅县区人民政府依照《国有土地上房屋征收与补偿条例》（国务院令第590号）的规定，按照征收补偿方案做出补偿决定，并在房屋征收范围内予以公告。被征收人对补偿决定不服的，可以依法申请行政复议，也可以依法提起行政诉讼。被征收人在法定期限内不申请行政复议又不提起行政诉讼，在补偿决定规定期限内又不搬迁的，梅县区人民政府将依法向人民法院申请强制执行。
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